

**ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ**

**Подписная цѣна.**

Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к.

Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р.

За перемѣну адреса взимаются три 7-ми-копѣечн. марки. Разсрочка по соглашенію съ редакціей. За отдѣльные нумера по 20 коп. за каждыя.

Котора редакціи открыта ежедневно отъ 12 ч. д. до 6 ч. веч.; въ праздники—отъ 12 до 2 час. дня.

**НЕДѢЛЯ**

**ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.**

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Разсчитать за строку цѣгита, или мѣста, ею занимаемаго отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адресы лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣсть прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой. съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій №, должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

**50 №№**

**въ годъ.**

**ВЫХОДИТЪ ПО СРЕДАМЪ**

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦИИ.**

присылаемыя для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Неизданными статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи лично до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

Болѣе мѣсяца тому назадъ, отъ торговаго дома **Антонъ Эрлангеръ и К<sup>о</sup>**, во многихъ газетахъ была сдѣлана публикація, въ возраженіе на распространяемые нами циркуляры „**Акціонернаго общества Ганцъ и К<sup>о</sup>**“, въ **Будапештѣ**, съ отдѣленіями въ **Ритлиборѣ** и **Прагѣ**, что оныя возбуждаютъ противъ насъ судебное преслѣдованіе.

Мы вполне увѣрены, что таковое не воспослѣдуетъ, несмотря на то, что циркуляры означеннаго общества, **безъ всякаго измѣненія въ редакціи**, какъ **сущую истину**, все это время мы распространяли **не переставали**. Раздаемъ ихъ и теперь при нашей **паровой крупчатной мельницѣ на выставкѣ, въ Москвѣ**.

**ДОВРОВЪ и НАБГОЛЬЦЪ.**

252—3—3

За ненадобностью желаютъ передать на Курьинскихъ мѣнеральныхъ водахъ хорошую квартиру со всеми удобствами, въ саду, близъ курзала.

Объ условіяхъ узнать въ домѣ Шварте, на Главномъ проспектѣ. 288—2—1

**СТУДЕНТЪ ПЕТЕРЬ. УНИВЕРС.**, естеств., IV курса, даетъ уроки по предметамъ реальныхъ училищъ и первоначальнаго боученія. Адресоваться въ редакцію.

По случаю отъѣзда **ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ СЕВОЛОДОВА**, на берегу. Продается и рояль. 283-4-1

**ПОКУПАЮ АССИГНОВКИ.**

Доверенный Г. Губкина Вевровъ. 287-1-1

Молодая, **ВОСПИТАННАЯ ОСОБА**, обладающая красивымъ почеркомъ и знающая языки, могущая отчасти шить, — ищетъ занятія; согласна въ отъѣздѣ. Адресъ узнать въ редакціи.

**ПО СЛУЧАЮ ПЕРЕДАЧИ** Варшавскаго магазина (бывшаго въ д. Гофмейстера), покорнѣйше прошу лицъ, бравшихъ вещи въ вышеозначенномъ магазинѣ въ кредитъ, уплатить къ 8 му Юня деньги г-жѣ **Есыревой** — въ мастерской Землинской. **Н. И. Гразгофъ.**

**ОБЪЯВЛЕНІЕ**

ОТЪ ЕКАТЕРИНБУРГСКАГО ПОЛИЦІЙМЕЙСТЕРА.

12 Мая 1881 г.

340 статьею тома XIV, Уст. о паспортахъ, по продол. 1876 г., установлено взыскивать штрафъ, на основаніи 29 ст. Уст. о наказ. налагаемыхъ мир. судьями, съ домовладѣльцевъ г. Екатеринбурга за необъявленіе ими полиціи о пріѣзжающихъ и отъѣзжающихъ.

Посему екатеринбургскій полиціеймейстеръ приглашаетъ домовладѣльцевъ г. Екатеринбурга и завѣдывающихъ домами, согласно 333 и 334 ст. того же Уст. о паспортахъ, немедленно доводить до свѣдѣнія частнаго пристава или околоточнаго надзирателя какъ о прибывшихъ въ домъ на постой или житье, такъ и о всѣхъ отъѣзжающихъ и отходящихъ изъ дома людяхъ.

Въ доставляемыхъ полиціи свѣдѣніяхъ должно быть означено: 1) имя и званіе прибывшаго; 2) откуда оныя пріѣхалъ, т. е. изъ-за границы ли, или изъ другаго города, или только изъ другаго дома перѣхалъ; 3) какой націи.

За неисполненіе сего, виновные будутъ привлекаемы къ отвѣтственности, какъ выше означено, на основаніи 59 ст. Уст. о наказ. налагаемыхъ мировыми судьями.

Екатеринбургскій Полиціеймейстеръ, Коллежскій Совѣтникъ **Н. Азаровъ.**

1944 г.

Имѣю честь довести до свѣдѣнія почтеннѣйшей публики, что я принялъ на себя единственное представительство, для Урала и Сибири, торговаго дома

### ВИЛ. ТУРНЕРЪ И К<sup>о</sup>. въ БОРДО.

Въ г. Перми съ 1-го Августа сего года будетъ открытъ постоянный складъ лучшихъ винъ съ розничною продажею по умѣренному прейсъ-куранту.

**ЗАКАЗЫ** принимаются по оптовымъ цѣнамъ и на выгодныхъ условіяхъ:

въ С.-Петербургѣ, Мойка, 93,  
и въ пермскомъ складѣ.

Григорій Михайловичъ Окуневъ.

С. П. В., Мойка, 93. 281—6—2

### ВАРШАВСКІЙ МАГАЗИНЪ

переведенъ въ домъ Батманова, противъ Американской гостиницы. 269-2-2

**ПРОДАЮТСЯ** двѣ зачетныя рекрутскія квитанціи; объ условіяхъ можно узнать въ конторѣ екатеринбургскаго нотаріуса Сабашинскаго, обращаясь туда лично или письменно. 245-3-3

### ИЗВѢЩЕНІЕ.

Въ виду увеличенія средствъ Екатеринбургскаго вольнаго пожарнаго общества, по постановленію Совѣта этого общества, для приѣма взносовъ отъ лицъ, по званію почетныхъ членовъ, выданы квитанціонныя книжки: Г. К. Лемкѣ, Я. И. Мошкину, В. И. Дмитріеву, И. И. Ермолаеву, А. І. Дрездову и И. К. Анфиногенову. Независимо отъ этого, взносы принимаются кассиромъ общества А. А. Глухихъ—въ помѣщеніи городской управы. Объ этомъ Совѣтъ вольнаго пожарнаго общества доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія.

Предсѣдатель Совѣта Гуго Лемке.

Членъ-кассиръ А. Глухихъ.

### ГИПСОВЫЯ СТАТУИ

собственнаго издѣлія имѣю въ большомъ выборѣ, а также бобы, въ натуральную величину, въ Возѣ почившаго Государя Императора Александра Николаевича.

**И**сполняю заказы всевозможныхъ лѣпныхъ работъ по украшенію домовъ снаружи и внутри.  
**К**ромѣ того моя мастерская исполняетъ различныя работы по окраскѣ на олифѣ.

Мастеръ Петръ Кондратьевъ.

Адресъ: Екатеринбургъ, Васнецовская улица, между Главнымъ и Покровскимъ проспектами, въ собственномъ домѣ. 3—3

### ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА

на ежедневныя телеграммы (бюллетени) „Международнаго телеграфнаго агентства“, торговыя и политическія, — въ редакціи „Екатеринбургской Недѣли“ и въ конторѣ типографіи, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ А. А. Подковой.

### Подписная цѣна.

Подписная цѣна въ Екатеринбургѣ: въ годъ 12 р. с., въ мѣсяць 1 р. 20 к. Для иногороднихъ: съ пересылкою почтой—въ годъ 20 р. с., въ мѣсяць 2 р. с. Подписная цѣна для живущихъ въ уѣздѣ: съ пересылкою земской почтой—въ годъ 12 р. с., въ мѣсяць 1 руб. 20 коп.

Для иногороднихъ лицъ и обществъ передача по телеграфу ежедневныхъ телеграммъ, съ правомъ копирования ихъ для распространенія среди мѣстныхъ подписчиковъ, производится на слѣдующихъ условіяхъ:

- 1) возвратъ телеграфнаго тарифа, затраченнаго на передачу телеграммы,
- 2) съ приплатою 1 рубля комиссіонныхъ денегъ, за каждую переданную телеграмму.

### ВНОВЬ

открыта **ЧАЙНАЯ ТОРГОВЛЯ**  
**ЧИСТЯКОВА**  
въ домѣ Черемухина. 228—5—5

### РОЯЛЬ

продается въ д. Галкина, на уг. Ломаевской и Успенской улицъ. Обращаться къ M-elle Братковской.

### ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

Продолжаемъ нашу бесѣду съ читателями о предстоящихъ земскихъ выборахъ. Какъ бы не были хорошо или дурно составлены списки избирателей, составляющіе собою законныя рамки, изъ предѣловъ которыхъ при выборахъ выйти нельзя, все-таки, при сознательномъ отношеніи къ дѣлу и въ границахъ списковъ, можно устроить выборы болѣе или менѣе удовлетворительно.

Для этого необходимо, во-первыхъ, на избирательныя собранія являться всѣмъ имѣющимъ на это право. Совершенно справедливо говорится, что тотъ, кто не пользуется своими правами, не достоинъ ихъ. Необходимо показать, что мы достойны правъ избирателей, предоставленныхъ намъ закономъ. Впрочемъ, не уклоняться отъ участія въ избирательныхъ собраніяхъ должно побуждать не одно это, а и прямой матеріальный интересъ. Въ городской хроникѣ прошлаго номера нашей газеты справедливо указано на то, что гласные, избираемые на четырехлѣтній періодъ дѣятельности думы, за все это время распоряжаются ея средствами уже безъ всякаго формальнаго контроля со стороны своихъ избирателей. Замѣчаніе это вполне примѣнимо и къ гласнымъ, избираемымъ на земскія трехлѣтія. Расходъ земства еще больше, а контроли надъ дѣйствіями земскихъ управъ еще меньше, нежели надъ дѣйствіями управъ городскихъ. Только разъ въ годъ ихъ контролируютъ гласные, собирающіеся въ сессію на десятокъ дней, а ужъ самихъ-то гласныхъ контролируетъ только общественное мнѣніе—инстанція у насъ почти фиктивная. Поэтому, въ интересахъ собственныхъ, такъ сказать, кошель и кармановъ, нужно быть участникомъ въ выборахъ каждому, кто можетъ. Прибавимъ къ этому еще одно соображеніе. Въ послѣднее время высшее правительство, чаще и чаще, стало обращаться къ земскимъ людямъ съ разными запросами, превышающими иногда сферу интересовъ мѣстнаго самоуправленія; правительство ищетъ среди земцевъ *свѣдущихъ людей*. Грѣшно было бы обмануть правительственное довѣріе и составить комплектъ гласныхъ не изъ такихъ лицъ, которые въ дѣлѣ свѣдующи, а изъ тѣхъ дилетантовъ, которые охотно пристраиваются къ каждому дѣлу. Почти въ каждомъ уѣздѣ и городѣ можно найти такихъ кандидатовъ во всякое званіе и на всякую должность и притомъ нерѣдко изъ такихъ лицъ, которые, собственно говоря, ни для одного серьезнаго дѣла непригодны. Если они попадаютъ по-перемѣнно, то на одно, то на другое мѣсто, то это больше всего потому, что въ выборахъ принимаютъ участіе далеко не всѣ тѣ, которые могутъ и должны. Мы согласны однако, что не всякому классу избирателей одинаково легко доказать непосредственный его интересъ въ дѣлѣ выборовъ. Убѣдите въ самомъ дѣлѣ лицо, несенное въ избирательные списки по гильдейскому свидѣтельству, что ему необходимо быть на выборахъ. Оно вамъ на это скажетъ, что ему все равно, кто будетъ производить земскіе расходы—тотъ ли, или другой предсѣдатель, та ли, или другая управа,—его не обложить выше извѣстной нормы, въ силу самаго закона. Но возраженіе это будетъ неосновательно: не одни вѣдь расходы важны въ земскомъ дѣлѣ. То или другое состояніе школъ, дорогъ, земской медицины и юстиціи не можетъ быть безразлично для людей интеллигентныхъ, какими, сравнительно, представляются торгующія лица, и потому апатію ихъ къ дѣлу выборовъ оправдать нельзя. Во-вторыхъ, кто не можетъ явиться на избирательное собраніе лично, обязанъ прислать за себя, если можетъ, повѣреннаго. Законъ предоставилъ довольно широкій просторъ избирателямъ, въ замѣнъ себя по этой функціи другими лицами, снабженными довѣренностями: расходъ на довѣренность самый пустой; формальности, которыми иногда пугаютъ избирателей, самыя неважныя; довѣренность свидѣтельству-

ется или у нотариуса, или даже просто подается, для засвидѣтельствованія на ней подписи,—полиціи, начальству или мировому судѣ; требуется только, чтобы, кромѣ подписки вѣрителя по довѣренности, были подписки двухъ свидѣтелей и чтобы было сказано, на какое именно трехлѣтіе она выдается; но избирательные сѣзды допускаются даже лица, довѣренности которыхъ писаны на простой бумагѣ, если только заплатятъ за марку, при предъявленіи довѣренности. Грѣшно послѣ этого, имѣя право дать довѣренность, не воспользоваться этимъ правомъ въ три года. Обыкновенно, за рѣдкими исключениями, мы видимъ на сѣздахъ съ довѣренностями весьма немногихъ лицъ, и это очень и очень печальное явленіе. Его позволяютъ себѣ иногда относить къ винѣ законодателя, установившаго тягостныя якобы формальности. Но мы съ этимъ несогласны. Мы видѣли, какія это формальности, и неясно, по поводу сказаннаго явленія, по нашему, надобно на самихъ же себя. Мы сами способны иногда удесятерить формальныя препятствія, когда намъ этого захочется. Въ одномъ избирательномъ сѣздѣ прошлаго трехлѣтія (Камышловскомъ) не допустили къ участию въ выборахъ повѣреннаго А. О. Поклевскаго, потому что на довѣренности не было подписи свидѣтелей. Свидѣтели тутъ же нашлись и подписались, но земцы все-таки забраковали довѣренность и послѣ этого.

Въ pendant къ только что сказанному нами, не можемъ не обратить вниманія на крайне неудачныя иногда назначеніе и выборъ повѣренныхъ въ земскія собранія нѣкоторыми казенными управленіями. Внимательно просматривая протоколы земскихъ собраній, неприятно поражаешься тѣмъ иногда убожествомъ умственного капитала, какое вносятъ иные представители казенныхъ управленій, отличающіеся краснорѣчивымъ молчаніемъ даже по вопросамъ ихъ специальности. Глядя въ собранія на подобныхъ *представителей*, мы нерѣдко задавали себѣ вопросъ, неужели же эти господа только и присланы сюда для комлекта? Бываютъ, впрочемъ, случаи, когда и подобные представители *говорятъ*. Въ одномъ собраніи, на вопросъ предсѣдателя о мнѣніи по очень серьезному вопросу, г. представитель глубокомысленно изрекъ: „Я согласенъ съ мнѣніемъ большинства“, а когда ему было разъяснено, что мнѣніе большинства еще неизвѣстно, онъ, нимало, не конфузясь, обратился къ предсѣдателю съ вопросомъ: „А о чемъ *говоритъ*?“ Другой *представитель* оказался остроумнѣе своего предмѣстника: не желая утомлять свой умъ „премудростью безплодной“, онъ удаляется во время преній въ сосѣдній съ заломъ покой, и въ семь мѣствъ, злачномъ и прохладномъ, старается забыть жизнь съ ея тревоженіями. Можно было бы привести многіе другіе примѣры весьма неудачнаго выбора представителей отъ казны, но ограничимся этими. Только тогда дѣло пойдетъ иначе, когда представителями *живаго* земскаго дѣла будутъ *живые* люди, и когда они будутъ представителями по тѣмъ вопросамъ, которые входятъ въ ихъ специальность или по крайней мѣрѣ хорошо и близко имъ знакомы. Пора забыть то доброе старое время, когда, за отсутствіемъ уѣзднаго врача, командировали исполнять его обязанности уѣзднаго стряпчаго (истинный фактъ), пора отрѣшиться отъ мысли, что канцелярскій чиновникъ можетъ съ успѣхомъ замѣнить инженеръ-механика, а фармацевтъ дѣснаго.

При дачѣ довѣренности первую роль играетъ вопросъ, кому дать ее. Законъ въ этомъ отношеніи опять не стѣсняетъ избирателей: для приптія такой довѣренности не нужно быть присяжнымъ или частнымъ повѣреннымъ, не нужно, въ нашемъ краю, самому имѣть цензъ, а нужно только имѣть опредѣленный возрастъ и не имѣть за собою настоящей или бывшей подсудности. Но изъ этого, конечно, меньше всего слѣдуетъ, чтобы давать довѣренность первому встрѣчному или принимать ее отъ того, кто пожелаетъ дать. Въ странахъ болѣе нашего развитыхъ, въ гражданскомъ отношеніи, нерѣдки случаи, что, на просьбу о дачѣ довѣренности на участие въ выборахъ, отказываютъ, и наоборотъ, отъ нѣкоторыхъ лицъ люди, себя уважающіе, отказываются брать довѣренности, не желая себя ставить въ солидарное съ ними положеніе.

Говоря о довѣренностяхъ, нельзя не упомянуть о томъ, что въ нѣкоторыхъ уѣздахъ нѣкоторые избирательныя собранія состоятъ почти исключительно изъ однихъ повѣренныхъ. Зависитъ это частью отъ абсентизма нашихъ крупныхъ владѣль-

цевъ изъ ихъ имѣній, частью отъ того, что существуетъ классъ людей, охотно предлагающихъ и остальнымъ владѣльцамъ избавить ихъ отъ хлопотъ по явкѣ на выборы,—людей, которые или сами желаютъ пройти въ члены земской управы, или провести туда своихъ благопріятелей, содѣйствіе которыхъ имъ, въ свою очередь, нужно въ дѣлахъ, которыми они постоянно занимаются. Существуютъ личности, составившія себѣ изъ представительства на выборахъ, за другихъ лицъ, дополнительную, такъ сказать, профессію. Тамъ, гдѣ такое явленіе существуетъ и гдѣ оно не оправдывается искреннимъ желаніемъ повѣренныхъ служить земскому дѣлу, а не лицамъ, слѣдовало бы положить ему предѣлъ. Нельзя забывать, что, при одинаковости всѣхъ другихъ условий, повѣренный все-таки не то, что самъ владѣлецъ ценза. Является ли онъ только на выборы—личный его интересъ, особенно, если онъ мало связанъ съ мѣстными дѣлами, слабѣе интереса владѣльца ценза; является ли онъ кандидатомъ къ избранію,—гарантіи, имъ представляемыя, слабѣе гарантіи его представителя, хотя личный интересъ занять выборное мѣсто, можетъ быть, чрезвычайно уже силенъ. Заурядъ случается, что на сѣздахъ, состоящихъ изъ самихъ владѣльцевъ цензовъ, выборы происходятъ благополучно и удовлетворительно, а на сѣздахъ, состоящихъ изъ повѣренныхъ, иногда очень своеобразныхъ юристовъ, поднимается обыкновенно цѣлая эпопея взаимной браковки довѣренностей, требованія отъ цензовыхъ владѣльцевъ крѣпостныхъ документовъ, вводовъ во владѣніе, подготовленныхъ справокъ о подсудности и т. д., и т. д.

Оканчивая эту, вторую, нашу бесѣду, мы резюмируемъ ее совѣтомъ: всѣмъ избирателямъ быть на избирательныхъ собраніяхъ лично; только въ случаѣ невозможности, давать довѣренности за себя, но давать съ разборомъ и умѣи; давать, кому они вѣрятъ, какъ самимъ себѣ, и не забывать ни послѣдствій разъ выданной довѣренности, ни той разницы, которая существуетъ между повѣреннымъ и владѣльцемъ ценза, между листомъ бумаги, на которомъ написана довѣренность, и имѣніемъ или предпріятіемъ, платящимъ въ земство налогъ изъ довѣрительскаго кармана.

## Кунгурское земство.

### 1. ИЗБИРАТЕЛЬНЫЕ СѢЗДЫ.

Лѣтомъ 1882 года, въ Кунгурскомъ уѣздѣ должны были произведены выборы гласныхъ на пятое трехлѣтіе въ Кунгурское уѣздное земское собраніе. Въ общественной жизни нашего города и уѣзда выборы эти составляютъ такой же механический процессъ, какой замѣчается въ дужѣ воды, когда по ней медленно катится колесо: одни элементы безсознательно отодвигаются въ сторону, другіе, также машинально, запираютъ ихъ мѣсто. Если кто и думаетъ теперь о предстоящихъ выборахъ, то это тѣ немногіе люди, которымъ или дорого развитіе началъ земскаго самоуправленія, или же только право на получение большаго жалованія, соединенное съ званіемъ предсѣдателя и членовъ управы. Вслѣдствіе этого, выборы гласныхъ въ земское собраніе производятся безъ всякаго соображенія о способностяхъ человѣка быть выразителемъ чувствъ и желаній большинства населенія уѣзда. Единственное правило, котораго до сихъ поръ держались избиратели на городскомъ сѣздѣ, было то, чтобы земскій гласный принадлежалъ къ богачамъ перваго ранга. На сѣздахъ же выборщиковъ отъ сельскихъ обществъ (за силою 34 ст. „Пол. о зем. учр.“ въ Кунгурскомъ уѣздѣ не производится выборовъ на сѣздѣ уѣздныхъ землевладѣльцевъ) не соблюдается и этого, при существованіи 39 ст. зем. Пол., разумнаго правила, и только примѣры раздольной жизни и быстрого обобращенія крестьянъ, служившихъ членами управы, негоднотомность той работы, которая требовалась отъ послѣднихъ, и полная свобода члену управы дѣлать или не дѣлать побудили сельскихъ выборщиковъ отнестись болѣе внимательно къ избранію гласныхъ на текущее трехлѣтіе, чѣмъ прежде. И вотъ вакантныя мѣста въ собраніи наполняются или малограмотными кушачами, или робкими и безгласными существами, все достоинство коихъ заключается въ терпѣніи, которымъ надѣлила ихъ природа и которое помогаетъ имъ слушать въ со-

бранию, того они не понимаютъ. Всѣ эти люди смотрятъ на обязанность гласнаго, какъ на особый видъ натуральной повинности, а характеръ отправления этой повинности очерчивается, до нѣкоторой степени, слѣдующими словами, сказанными во время послѣдняго очереднаго собранія двумя гласными, въ отвѣтъ на укоризну имъ, со стороны какого-то господина, въ назначеніи слишкомъ большихъ наградъ служащимъ въ канцеляріи управы: „А пускай ихъ получаютъ! Развѣ мы свои, что ли, даемъ деньги?“ Правда, что одинъ изъ городскихъ гласныхъ въ земскомъ собраніи—на трехлѣтіе, съ 1879 года,—а именно г. К.—въ, получилъ образование въ высшемъ коммерческомъ училищѣ, но онъ такъ богатъ, что, не видя для себя обремененія въ уплатѣ какого бы то ни было изъ существующихъ налоговъ, никогда не возвышаетъ своего вѣскаго голоса противъ неумѣренныхъ расходовъ въ пользу разныхъ лицъ, работающихъ для земства.

Тѣмъ большимъ вліяніемъ располагаютъ въ собраніи уѣздныя землевладѣльцы, и хотя число ихъ никогда не достигаетъ назначеннаго по росписанію, т. е. 13, а ограничивается 8 и 9, но зато лица, представляющія въ собраніи интересы крупнаго и мелкаго землевладѣнія въ уѣздѣ, по преимуществу, чиновны и возбуждаютъ къ себѣ уваженіе по одной внѣшности. Какъ неблагопріятно вообще это вліяніе на ходъ земскаго хозяйства, мы укажемъ въ своемъ мѣстѣ, а теперь отмѣтимъ ту любопытную особенность въ составѣ земскихъ гласныхъ Кунгурскаго уѣзда, что всѣ 8 или 9 человекъ, присутствующіе въ собраніи, въ качествѣ избранныхъ съѣздомъ уѣздныхъ землевладѣльцевъ, *ничего не платятъ* въ земскую кассу. Происхожденіе этой особенностъ объясняется тѣмъ обстоятельствомъ, что земли Кунгурскаго уѣзда, за исключеніемъ крестьянскихъ, распределены между такими владѣльцами, которые, какъ министерство Государственныхъ имуществъ, графъ Строгановъ, князь Голицынъ и т., по ц. разнымъ причинамъ, не могутъ участвовать лично въ земскомъ собраніи и назначаютъ отъ себя довѣренныхъ или представителей, каковыми бывають управляющіе имѣніями, лѣсничіе, заводскіе исправники и избираемые на предварительныхъ съѣздахъ приходскіе священники. Понятно, что отъ случайныхъ гостей, распоряжающихся чужимъ карманомъ, нельзя ожидать особенно строгой бережливости. Для людей этого сорта дѣйствительно *ibi patria, ubi bene*. Но нельзя не пожалѣть о томъ, что близкіе къ крестьянамъ сельскіе священники очень мало радѣютъ о пользѣ своихъ прихожанъ. Какъ-то странно даже видѣть въ безсловесномъ стадѣ безсловесныхъ же пастырей. Допустимъ, что во многоглаголаніи нѣтъ спасенія; но наши духовные отцы не оказываютъ большой ревности и къ дѣлу, которое подлежитъ вѣдѣнію земскаго собранія. Такъ, въ засѣданіи послѣдняго священники стараются прибыть днями тремя позже открытія собранія, чтобы избѣжать выбора и работы въ какой-нибудь комиссіи; во время сессіи собранія находятъ случаи пропустить нѣсколько засѣданій и, наконецъ, уѣзжаютъ къ своимъ „Ларамъ“ и пенатамъ прежде, чѣмъ будетъ объявлено о закрытіи сессіи. Во время XII очереднаго собранія (съ 9 по 23 Октября 1881 г.) произошелъ даже такой казусъ: нужно было разсмотрѣть ходатайства о сложеніи недоимокъ съ разныхъ лицъ за торговлю и промышленныя заведенія. Выбрали для этого комиссію изъ 5 крестьянъ, но такъ какъ грамотныхъ, т. е. умѣющихъ что-либо написать со смысломъ, въ комиссіи не оказалось, то и начали избирать въ нее шестаго члена, изъ грамотныхъ. Таковыхъ, за отчисленіемъ необходимаго количества въ прежде составленную комиссію, на-лицо состояло двое: священникъ Макарій Архангельскій и помощникъ бухгалтера Суксунской заводской конторы, Поповъ. Сколько ни просили о. Архангельскаго войти въ составъ этой послѣдней комиссіи, онъ не согласился, ссылаясь на то, что и безъ него въ собраніи есть люди, которые могутъ быть избраны въ члены комиссіи. Г. Поповъ тоже кланялся во всѣ стороны, прося освободить его отъ избранія въ комиссію и указывая на какихъ-то „другихъ“ лицъ, вѣроятно, больше, нежели онъ, обязанныхъ трудиться въ собраніи. Кончилось тѣмъ, что въ злополучную комиссію отрядили писца управы, который и оборудовалъ, за Архангельскаго и Попова, все, что требовалось отъ комиссіи.

Преобладающее вліяніе на дѣла земства, со стороны богатыхъ землевладѣльцевъ, заставляетъ искать противовѣса имъ въ которой-нибудь изъ остальныхъ группъ гласныхъ, и такъ какъ духовенство наше болѣе развито, чѣмъ купцы и крестьяне, и такъ какъ оно лучше другихъ знаетъ нужды крестьянъ, то противовѣсъ этотъ можетъ быть образованъ именно изъ духовныхъ. Противовѣсъ этотъ, разумѣется, былъ бы гораздо полнѣе, еслибы избиратели на городскомъ съѣздѣ, отложивъ, на время выборовъ, свои мелкіе домашніе счеты въ сторону, выбрали въ гласные самыхъ честныхъ и образованныхъ людей. Говорить, что таковыхъ въ числѣ избирателей не находится, значитъ клеветать и унижать 11-тысячное население города Кунгура. Пусть каждый изъ участвовавшихъ, въ 1879 году, на городскомъ избирательномъ съѣздѣ испытаетъ себя, *по совѣсти*, дѣйствительно ли выборные были лучше всѣхъ остальныхъ? Мы увѣрены, что утвердительнаго отвѣта на предложенный вопросъ никто изъ участниковъ городского съѣзда получить не можетъ, такъ какъ лучшихъ людей, въ строгомъ значеніи этого слова, на упомянутомъ съѣздѣ было нѣсколько, и если мы назовемъ одного изъ этихъ людей, именно бывшаго учителя 2 приходскаго училища, С. П. Елтышева, то лишь потому, что онъ совсѣмъ уѣхалъ отсюда на житье въ Курскую губернію и больше не нуждается въ нашей рекомендаціи для какой бы то ни было службы въ предѣлахъ роднаго края. Въ самомъ дѣлѣ, честность, безкорыстіе, трудолюбіе и здравый умъ этого человѣка признавались всѣми, такъ или иначе, соприкасавшимися съ нимъ, во время 15-лѣтняго въ г. Кунгурѣ учительствованія г. Елтышева, во время его службы экономомъ въ техническомъ Губкина училищѣ и во время завѣдыванія лавкой и большею частью дѣлъ Кунгурскаго общества потребителей (отъ лица коего, какъ повѣренный, г. Елтышевъ и былъ на съѣздѣ). Отчего же Елтышевъ не былъ избранъ? Оттого, полагаемъ, что пироговъ у Елтышева никто не ѣлъ, тысячами онъ никого не ссужалъ, льстивой рѣчи никому не говорилъ и не только каменными домами, но и квартирой сносной не владѣлъ.

Подобные случаи несправедливаго предпочтенія доказываютъ, что выборы на городскомъ съѣздѣ производятся подъ вліяніемъ животныхъ или узко-эгоистическихъ чувствъ. Пора бы, наконецъ, знать, что обладаніе такими, неспорно, высокими добродѣтелями, какъ простота въ обращеніи, гостеприимство или „несостояніе подъ судомъ и слѣдствіемъ“ еще не даетъ человѣку права занимать, съ честью для себя и съ пользою для другихъ, мѣста въ общественной службѣ. Какъ ни ворочай природный, но не обогащенный научными свѣдѣніями умъ человѣка, проку выводитъ немного; самое большее, что человѣкъ, съ такимъ умомъ, не будетъ Разуваевымъ или Колунаевымъ и явить себя добрымъ гражданиномъ въ частной жизни. Для общественной же службы этого мало; здѣсь нужно нѣчто иное и, прежде всего, образование, ибо заказать, напримѣръ, аппетитный пирогъ и угостить имъ хорошаго человѣка доступно даже для самаго недалекаго, въ мозговой работѣ, индивидуума; достичь же того, чтобы аппетитные пироги были на столѣ каждаго смертнаго, недоступно даже цѣлой серіи умнѣйшихъ людей, а между тѣмъ земство, какъ органъ правительственной власти, должно идти непремѣнно къ этой цѣли. Выходитъ, что печь пироги и управлять общественными дѣлами—занятія разные, и это, при баллотировкѣ первобытнаго типа людей, не мѣшало бы помнить.

Выборы гласныхъ на сельскихъ избирательныхъ съѣздахъ могли бы также вести въ земское собраніе болѣе мыслящей элементъ, изъ крестьянскаго сословія, чѣмъ въ настоящее время, еслибы гг. мировые посредники (а теперь непремѣнные члены уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія) взяли на себя трудъ разъяснить съѣздамъ (законъ этого не возбраняетъ): что за званіе земскаго гласнаго. Чѣмъ завѣдуютъ земское собраніе и уѣздная управа, и какой способъ веденія дѣлъ въ собраніи? Состязательная форма рѣчи, въ которую облекается сужденіе по всякому вопросу въ земскомъ собраніи, составляетъ камень преткновенія для всѣхъ гласныхъ, на попріщѣ ихъ кратковременной дѣятельности, а потому указать на это выборщикамъ также не будетъ излиш-

нимъ. Ежегодныя просьбы предѣдателей собранія о продленіи сессій до 12 и 14 дней вызываются ничѣмъ инымъ, какъ малограмотностью или безграмотностью крестьянъ, вслѣдствіе чего они не могутъ работать ни въ какой комиссіи, которая, будучи обременена дѣломъ и состоя изъ немногихъ лицъ, не успѣваютъ, какъ должно, окончить всѣхъ данныхъ имъ порученій даже и въ 14-дневный срокъ. Включеніе въ списокъ гласныхъ земскаго собранія грамотныхъ крестьянъ дало бы послѣднему возможность 1) избѣгать выбора одного и того же лица въ двѣ, ничего общаго между собою не имѣющія, ревизіонныя комиссіи, 2) производить основательную, всестороннюю повѣрку дѣяній управы, что, при ограниченномъ числѣ свободно читающихъ и пишущихъ гласныхъ, въ настоящее время рѣшительно недостижимо и 3) оканчивать засѣданія въ установленный срокъ. Судя по тому, что многіе крестьяне Кунгурскаго уѣзда выписываютъ для себя газеты (и даже такія, какъ „Нувеллистъ“), нужно предполагать, что грамотные крестьяне не только не составляютъ у насъ какой-нибудь рѣдкости, но что среди нихъ находятся и довольно образованные люди.

Говоря о выборѣ гласныхъ въ земское собраніе, нельзя не упомянуть о томъ, что поле для этого выбора значительно стѣснено. Возьмемъ, для примѣра, положеніе избирателей на городскомъ сѣздѣ. Каждый изъ нихъ понимаетъ, что гласный, во-первыхъ, долженъ *знать* тотъ кругъ дѣлъ, который подлежитъ вѣдѣнію земскаго собранія, и, во-вторыхъ, *работать* въ этомъ собраніи. Гдѣ же взять знахарей и работниковъ? Ихъ нѣтъ въ средѣ немногочисленныхъ избирателей, а если и найдется одинъ или двое, то они, почему-нибудь, не нравятся избирателямъ. Вотъ бы, — вспоминаетъ иной, — Яковкина выбрать. Почему его нѣтъ здѣсь? Всѣ соглашаются, что Яковкинъ дѣйствительно былъ бы образцовый гласный, и идутъ къ городскому головѣ спросить, по какимъ причинамъ Яковкинъ не участвуетъ въ сѣздѣ. Городской голова тоже приходитъ въ недоумѣніе и, подозрѣвая ошибку со стороны городского секретаря, требуетъ послѣдняго къ допросу. Оказывается, что Яковкинъ владѣетъ на городской землѣ недвижимую собственность, оцѣненную, для взиманія налога, только въ 400 рублей, а для присутствования въ сѣздѣ, хотя бы того же Яковкина, требуется оцѣнка его имущества не ниже 3000 руб. По-неволѣ избиратели оставляютъ мысль о предложеніи баллотировать въ гласные всѣми уважаемаго Яковкина и выбираютъ какого-нибудь субъекта, который, въ бытность свою гласнымъ, такъ иногда сладко засыпалъ въ городской управѣ, что для его пробужденія, въ часы выхода служащихъ послѣ дневныхъ занятій, члены управы парочно заготовляли вѣшокъ съ деньгами и съ шумомъ высыпали ихъ на дно пустаго сундука. Требованіе закономъ слишкомъ высокаго ценза, для участія въ городскомъ и землевладѣльческомъ сѣздахъ, лишая ихъ той части мѣстнаго населенія, которая составляетъ средину между богатыми и бѣдными и умственный кругозоръ коей несравненно шире тѣхъ и другихъ, — препятствуетъ, вмѣстѣ съ тѣмъ, и обновленію персонала гласныхъ въ земскомъ собраніи.

Не менѣе стѣснительна статья 49 „Правилъ о порядкѣ прив. въ дѣйст. Пол. о зем. учр.“, воспрепятствующая давать каки-либо инструкции избраннымъ гласнымъ и входить въ разсужденія, не относящіяся до производства выборовъ.

Выработка инструкции гласнымъ, на основаніи 2 ст. Пол. о зем. учр., и разсужденія, относящіяся къ этой инструкціи (другихъ „разсужденій“ нельзя и предполагать), не заключая въ себѣ какого-нибудь сложнаго труда, который бы потребовалъ отъ избирательныхъ сѣздовъ болѣе назначеннаго для ихъ занятій времени (ст. 40 Правилъ), повело бы, между прочимъ, къ сознанію, въ умахъ выборщиковъ, важности избирательныхъ сѣздовъ, къ замѣтному оживленію этихъ сѣздовъ и къ распространенію, среди неопытнаго въ законахъ своей родины населенія, понятій о томъ, что въ правѣ и чего нельзя требовать отъ такого учрежденія, какъ земство. Усвоеніе, къ-бъ слѣдуетъ, правильнаго взгляда на обязанности гласнаго, приносящаго не только трудъ, но и значительныя матеріальныя жертвы на пользу общества, въ видѣ отвлеченія отъ обычныхъ занятій, расходовъ на свое содержаніе въ городѣ и проч., дастъ, вѣроятно, возможность потомъ, чрезъ

ассигнованіе сельскими и городскими обществами выбраннымъ отъ нихъ гласнымъ суточныхъ денегъ, избѣгнуть и послѣднее зло, служащее тормазомъ къ выбору въ земское собраніе способныхъ, но недостаточно богатыхъ лицъ. (Продолженіе будетъ).

## ХРОНИКА.

Въ послѣднемъ номерѣ мы говорили о нашемъ городскомъ управленіи и высказывали, какое безотрадное впечатлѣніе производитъ его дѣятельность на наблюдатели.

Чтобы читателю не показалось голословнымъ такое наше мнѣніе, мы постараемся привести теперь примѣры.

Всего рельефнѣе выступаютъ дороги. Безобразіе, въ какомъ онѣ находятся, не можетъ быть спорнымъ. Никто не скажетъ, что дороги въ Екатеринбургѣ хороши, а давно ли было то время, когда дороги въ городѣ были дѣйствительно хороши. Была устроена въ городѣ сѣтъ дорогъ споспыхъ, удобныхъ, по которой всякій житель могъ покойно совершать переѣздъ изъ одного конца города въ другой. Бывшіе городскіе головы, гг. Граммачиковъ и Нуровъ, сознавали всю необходимость прежде всего устроить въ городѣ хорошія дороги и устраивали ихъ. Но наступило время дѣятельности управы послѣдняго состава, и она въ теченіи двухъ лѣтъ не только не позаботилась устроить дорогу, хотя бы въ одной изъ немогущихъ еще улицъ, но съ равнодушіемъ взирала въ этотъ періодъ на разрушеніе и того, что было сдѣлано до нея. Она находила совершенно возможнымъ видѣть спокойно исчезновеніе весьма цѣннаго городского имущества, стоившаго городу что-то около семидесяти тысячъ. За этотъ двухлѣтній періодъ устроенныя ранѣе дороги, вслѣдствіе полного отсутствія всякаго ремонта, начали разрушаться и приходили въ первобытное состояніе. Неужели не болѣло сердце у городской управы при видѣ такой потери капитала и труда, положенныхъ на устройство дорогъ? Съ Апрѣля мѣсяца 1881 г. городская управа составляла соображеніе о необходимыхъ расходахъ на исправленіе улицъ. Затѣмъ, если не ошибаемся, что-то около полугода она исправляла тѣ ошибки въ смѣтахъ, какія указала ей дума. Такимъ образомъ только къ Апрѣлю мѣсяцу 1882 г. управа собралась, наконецъ, съ силами и представила снова вопросъ объ исправленіи дорогъ въ думу, и это сдѣлала она уже потому, должно полагать, что двумя гласными было заявлено въ управѣ о ихъ намѣреніи поднять въ слѣдующемъ собраніи думы вопросъ объ исправленіи дорогъ въ городѣ. Г. Казанцевъ представилъ думѣ всю историческую часть дѣятельности управы послѣдняго состава, по отдѣлу исправленія дорогъ. Забавна оказалась, дѣйствительно, эта исторія. Управа, напр., вноситъ въ думу докладъ объ исправленіи дорогъ въ Фетисовской улицѣ и представляетъ на это исправленіе смѣту. Что же оказывается, по разсмотрѣній смѣты въ думѣ? Въ смѣтѣ проектируется тотъ способъ исправленія, который въ засѣданіи думы, бывшемъ только что предъ этимъ, признавъ никуда не годнымъ и вреднымъ. Гласные спрашиваютъ у управы, что же ее понудило представлять подобную смѣту, въ виду уже состоявшагося постановленія думы? Предѣдатель — городской голова — объясняетъ: потому управа внесла подобную смѣту, что протоколъ бывшаго засѣданія думы еще не подписанъ (!). Онъ, должно быть, предполагалъ, что гласные, пока не подписали протокола, хотя они его въ то же собраніе думы выслушали, ранѣе доклада думы, и утвердили, могутъ признавать никуда негодный способъ исправленія дорогъ годнымъ.

Нѣсколько лѣтъ тому назадъ явилось желаніе у Василья Васильевича Кривцова выстроить черезъ прудъ мостъ, которому возможно было-бы изъ первой части города ѣздить прямо на вокзалъ желѣзной дороги и прямо же, изъ Уктусской улицы и съ Торговой площади, возить на эту дорогу товары. Мостъ этотъ строился г. Кривцовымъ на деньги, собранныя имъ отъ разныхъ лицъ, но кромѣ того въ расходахъ, по постройкѣ моста, приняло участіе и городское общество, такъ какъ думою были на этотъ же предметъ ассигнованы деньги, три тысячи рублей. Изъ сказаннаго слѣдуетъ, что въ

числѣ участниковъ по постройкѣ моста было и общество. Въ постановленіи думы—объ ассигнованіи трехъ тысячъ—нѣтъ и рѣчи о безотчетномъ ихъ предоставленіи въ распоряженіе строителя моста. Мостъ выстроенъ уже давно, даже названъ Кривцовскимъ, а мѣстное общество и дума до сихъ поръ не знаютъ, восколько же онъ дѣйствительно обошелся. Дума не знаетъ, какъ израсходованы ея деньги, такъ какъ отчета въ деньгахъ ей до сихъ поръ не предъявлялось. Поднимался вопросъ о мостѣ и о трехъ тысячахъ рублей, въ управѣ, гласнымъ Юдинымъ, но почему-то до сихъ поръ не получилъ надлежащаго движенія и разрѣшенія. Фактъ тоже странный и указывающій на ненормальность существующаго городского порядка. Это факты крупные. Есть много мелкихъ, но теперь не мѣсто распространяться о нихъ. О нихъ слѣдуетъ сообразить той комиссіи, которая ревизуетъ въ настоящее время отчетъ управы и должна также обривизовать дѣятельность послѣдней. Но для развлеченія читателей сообщимъ и еще одинъ изъ курьезныхъ эпизодовъ дѣятельности управы. Въ одно изъ засѣданій думы, была внесена, для утверженія, смѣта на поправку моста около дома Малаховыхъ. Смѣта выражалась въ суммѣ, если не ошибаемся, нѣсколькихъ сотъ рублей. По прочтеніи смѣты, предсѣдатель—городской голова—предлагаетъ гласнымъ утвердить представленную смѣту. Затѣмъ, черезъ нѣсколько секундъ, самъ заявляетъ, что мостъ этотъ уже имъ исправленъ, и онъ на исправленіе израсходовалъ около половины испрашиваемой управою, и слѣдовательно, имъ же, какъ ея предсѣдателемъ, суммы. Гласные, выслушавши такое заявленіе, положительно пришли въ недоумѣніе, что это дѣлается? Мостъ исправленъ уже, на исправленіе потрачена извѣстная сумма, а въ думу вносится смѣта на исправленіе этого моста и испрашивается сумма, чуть не вдвое большая. Съ одной стороны, это курьезно, но съ другой—очень прискорбно. Такой порядокъ веденія дѣлъ доказываетъ, что настоящаго-то порядка въ дѣлахъ и нѣтъ. Для чего занимать гласныхъ такими праздными вопросами, какъ утвержденіе никуда негодной смѣты, и къ чему ходатайствовать объ утвержденіи смѣты, когда мостъ поправленъ ранѣе, безъ представленія этой смѣты.

Помѣщаемъ двѣ корреспонденціи по поводу жалкаго состоянія мостовыхъ въ нашемъ городѣ, корреспонденціи, показывающія, какъ общество сильно недоволено медленными сборами городской управы по ремонтнровкѣ дорогъ.

Еслибы кто-нибудь разсказалъ, какъ достоверный фактъ, случай такого рода, что путешествовавшій по многоводной Камѣ умеръ отъ жажды, то будетъ весьма естественно, если слушатели усомнятся въ справедливости этого разсказа и причислятъ его къ категоріи повѣствованій извѣстнаго барона Мюнхгаузена; но случись бытъ мнѣ въ числѣ слушателей, то я, ни на одну минуту не задумываясь, повѣрю этому вполне, потому что самъ хочу сообщить читателямъ фактъ, совершенно аналогичный съ только что приведеннымъ мною. Судите сами!

Екатеринбургъ—городъ, стоящій на камнѣ и окруженный камнемъ всѣхъ сортовъ и породъ, начиная отъ изумруда и кончая бутовымъ и булыжникомъ, въ такомъ количествѣ, что этого послѣдняго достало-бы на мостовыя цѣлы Европы, а между тѣмъ, не только весною и осенью, но даже лѣтомъ, послѣ двухъ-трехъ дождей, онъ утопаетъ въ грязи! «Свѣжо преданіе, а вѣрится съ трудомъ!» Я не говорю объ улицахъ отдаленныхъ: тѣмъ ужъ, видно, «на роду написано» изображать собой знаменитый Canalot il Grando—въ Венеціи; нѣтъ, я беру только главныя улицы, такъ сказать, артеріи Екатеринбурга, по которымъ днемъ и ночью непрерывной вереницей тянутся обозы, какъ на примѣръ: Александровскій проспектъ, Уктусская и Архіерейская улицы и улица, ведущая къ вокзалу желѣзной дороги. Проѣзжая по нимъ, мнѣ постоянно приходитъ на мысль нѣсколько странное, но, въ то же время, не лишнее основаніе соображеніе, что городская дума задалась оригинальной идеей устроить систематическую облаву на жителей своего роднаго города и рѣшилась достигнуть этой цѣли, сдѣ-

лавъ изъ мостовыхъ и тротуаровъ цѣлый рядъ капкановъ и волчьихъ ямъ.

Неужели дума все еще находится въ раздумьи относительно такого насущнаго вопроса, какъ хорошая мостовая? Сколько переплачивается лишнихъ денегъ за провозъ клади до воксала ж. д. и обратно, сколько колѣблится лошадей и сколько, поэтому, сыплется благопожеланій на думскія головы!

Взглянемъ, кстати, на «чрево Екатеринбурга»—его рынокъ, и увидимъ ту-же невылазную грязь въ дождливую пору года и капканы въ сухую, и это тамъ, куда ежедневно насущная потребность стоняетъ весь городъ; а между тѣмъ онъ имѣетъ всѣ данныя къ устраненію такого вопиющаго безобразія: готовый камень и деньги. Но, видно, «авось» и «какъ-нибудь», эти стимулы кореннаго русскаго, служатъ главнѣйшимъ прецедентомъ во всѣхъ засѣданіяхъ и соображеніяхъ городской думы. Что ей за дѣло до того, что улицы имѣютъ видъ какого-то ужаснаго геологическаго переворота—не изъ ея кармана выбрасываются десятки тысячъ рублей, переплачиваемыхъ купцами и тажолымъ гнетомъ лежащихъ на потребителей! Что ей за надобность до лошадей, или надрывающихся въ грязи, или ломающихся ноги въ уличныхъ капканахъ? Хотимъ только съ этой точки зрѣнія, и то нелишнее было-бы помнить: «Блаженъ человекъ, иже и скоты милуетъ». *Ниль А.—г.*

#### Еще новый способъ защиты отъ нашествія непріятелей.

(Въ старину живали дѣды веселѣй своихъ влучать).

Веселѣй, да! но не умвѣй. Нѣтъ, далеко кулику до Петрова дня! Вотъ хоть бы взять простую штуку—мостовую. Ну, кажется, что такое мостовая? Que se que c'est мостовая? Обыкновенное гражданское приспособленіе, состоящее въ вѣдомствѣ городской думы и предназначающее только для того, чтобы жители могли безпрепятственно передвигать свое грѣшное тѣло изъ одного порядка (Зачьяго, Волчьаго, Козьяго и т. д.) въ другой. Но наша управа смотритъ на этотъ вопросъ глубже. Вопросъ о передвиженіи и его возможности она ставитъ на второй планъ и держится, главнымъ образомъ, совершенно другой цѣли—цѣли патриотической. Цѣль эта выясняется совершенно, при разсмотрѣніи политическихъ послѣднихъ событій. Какъ извѣстно всѣмъ читающимъ газеты, у насъ легко можетъ быть столкновение съ Китаемъ. Для того, чтобы воспрепятствовать китайцамъ вступить въ Екатеринбургъ, городская управа сдѣлала распоряженіе о томъ, чтобы по улицамъ не пройти, ни проѣхать не было возможно, для чего даже приказала нѣкоторыя улицы, прежде бывшія къ проѣзду удобными, передѣлать сообразно требованіямъ политики (такъ поступаетъ, на примѣръ, она съ Фетисовскою улицею). Кромѣ того стратегическія хитрости управы доходятъ до того, что ставятся во многихъ мѣстахъ капканы, въ которые предполагается изловить сыновъ неба. Такъ, на примѣръ: по Театральной улицѣ устроенъ косогоръ, съ котораго, нѣсколько преждевременно, сваливаются и граждане Россійской имперіи. Окончательному пораженію Китайцевъ будетъ способствовать рѣшеніе управы ни подъ какимъ видомъ и ни подъ какимъ предлогомъ не освѣщать городскихъ улицъ. Городская управа, сознавая однако, что мѣстные жители до войны должны имѣть хоть нѣкоторую возможность сообщенія, великодушно оставила въ покоѣ прудъ г. Екатеринбурга и никакихъ покушеній на него не предпринимаетъ. Такъ какъ прудъ находится въ центрѣ города, то онъ и составляетъ прекрасный путь сообщенія. Екатеринбургъ теперь похожъ на Венецію: пестрыя гондолы съ предестными синьорами, мелодичные басы, нѣжныя сопрано и баритоны музыкальнаго кружка и луна, бросающая трепетные лучи, по послѣдней теоріи Немировича-Давяченко,—все это зоветъ наше воображеніе dahin, wo die citronen blühen, и въ зелени густой бластить алатой лимонъ. И всему этому мы обязаны думѣ, а главное, нашему городскому головѣ В. В. Кривцову. Онъ, хотя мало въ думѣ говорить и мало преніями руководить, да зато

онъ своему отечеству патриотъ; хотя у насъ и вѣтъ проѣзда въ теченіи четырехъ временъ года, зато мы теперь китайцевъ уже не боимся.

*Глубоко тронутый зритель.*

### СПИСКИ

гласныхъ, присутствовавшихъ въ засѣданіи Екатеринбургской городской думы, 30 Мая 1882 года.

- 1) Н. Тимошевъ. 2) А. Ландезенъ. 3) С. Закожурниковъ.
- 4) В. Дорнбушъ. 5) А. Волковъ. 6) С. Грачевъ. 7) И. Баевъ.
- 8) И. Симановъ. 9) П. Ошурковъ. 10) И. Абросимовъ. 11) Н. Юдинъ. 12) В. Черепановъ. 13) Н. Воронинъ. 14) Н. Медвѣдевъ. 15) А. Падучевъ. 16) О. Телѣгинъ. 17) В. Дмитриевъ. 18) Я. Корляковъ. 19) А. Кочневъ. 20) Н. Третьяковъ. 21) И. Ермолаевъ. 22) А. Казанцевъ. 23) Я. Панфиловъ. 24) Графъ И. Толстой. 25) В. Бабиновъ. 26) П. Воаршиновъ. 27) А. Фольманъ. 28) В. Яковлевъ. 29) И. Лагутяевъ. 30) В. Макаровъ. 31) С. Широковъ.

Секретарь *Савинъ.*

### КОРРЕСПОНДЕНЦІИ „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДЕЛИ“

**Г. Шадринскъ.** 23 Мая. Въ первыхъ числахъ Мая состоялось земское собраніе. Выбрали единогласно одного мирового судью и облагодѣтельствовали пособіями нѣсколькихъ лицъ, едвали въ нихъ нуждающихся, забывая, какъ тяжело бываетъ выколачивать земскіе сборы съ иныхъ бѣдныхъ голодающихъ крестьянъ. Отчего не учредить стипендію, если есть на это средства и общество уполномочить? Но и стипендію-то надо дать человѣку, дѣйствительно нуждающемуся, а не тому, кто получаетъ около 3—4-хъ тысячъ рублей. Отчего не ходатайствовать о наградахъ, но нельзя же ходатайствовать за то, напр., что человѣкъ сидитъ себѣ смиренно, никого не трогаетъ или пиво хорошее варить. Варить хорошо, ну и пускай себѣ на выставку nosylаетъ, тамъ и оцѣнятъ.

Было два пожара. Загорѣлся было 6 Апрѣля двухъ-этажный домъ, гдѣ содержался одинъ арестантъ, подъ надзоромъ трехъ стражниковъ и смотрителя. Арестантъ повѣсилъ на стѣну простыню и зажегъ ее; бдительная же стража, говорятъ, проснулась отъ удушливаго уже дыма. Былъ еще пожаръ въ камерѣ мирового судьи.

Всходы довольно удовлетворительны. Подвозу хлѣба почти нѣтъ. Хлѣбъ привозится обыкновенно въ изобиліи изъ-за Исети, изъ Курганскаго и Челябинскаго уѣздовъ; но, вѣроятно, за образованіемъ промоины на плотинѣ, подвозъ приостановился.

*Шадринскъ.*

**Шадринскъ.** Неизвѣстно, когда, но недавно, въ Шадринской городской думѣ состоялось постановленіе о вырубкѣ сосноваго лѣса на единственномъ, около г. Шадринска, гуляньи: „Любимомъ“. Постановленіе, говорятъ, состоялось по неудовольствію, питаемому думцами къ купцу г. С., у котораго на гуляньи, не очень давно, построенъ пивоваренный заводъ, который, благодаря гулянью, приноситъ хозяину большой барышъ отъ продажи пива. Думцы разсердились на С., какъ слышно, за то, что послѣдній не уважилъ ихъ просьбы, т. е. не далъ имъ на нужды города 800 р. Въ отмщеніе за это, думцы и придумали вырубить лѣсъ на гуляньи, около завода г. С., основательно рассчитавъ, что за неимѣніемъ лѣса, прекратятся и гулянья, а съ ними прекратятся и барыши г. С., отъ продажи пива. А жалко, очень жалко, что изъ-за какихъ-нибудь дрягъ дума рѣшила города единственнаго, любимаго публикой гулянья.

*П. Дилженскій*

**Камышловъ.** Въ недалекомъ будущемъ у насъ предполагается возобновить педагогическіе курсы. Желательно было бы, чтобы дѣло не ограничилось однимъ шумнымъ приступомъ, какъ въ прошломъ году.

Дожди перенападаютъ часто, слѣдуетъ надѣяться на хороший урожай. Въ Маѣ, въ селѣ Закамскомъ пожарный сезонъ открылся двумя пожарами: первый—ограничился истребленіемъ амбара, во второй пять крестьянскихъ семействъ остались безъ крова.

*Камышловскъ В. И. Ш.*

**Красноуфимскъ, 16-го Мая.** Городецъ нашъ эти дни въ возбужденномъ состояніи, по случаю выборовъ заправителей городомъ и земскихъ гласныхъ. 12 числа, въ домѣ городского общества отслужено было молебствіе и потомъ открыто собраніе. Выбранъ головою прежній голова—купецъ Александръ Иваловичъ Сребряниковъ, членами—мѣщане: Осипъ Юшмановъ и Петръ Сребряниковъ, секретаремъ думы и управы, на 1 годъ, мѣщанинъ Федоръ Юдинъ. Жалованье назначено: головѣ—600, членамъ: первому—500, а второму—400, и секретарю—500 рублей въ годъ. Того же числа открытъ былъ въ домѣ земства съѣздъ крупныхъ землевладѣльцевъ, для выбора гласныхъ въ уѣздное земское собраніе, подъ предѣлательствомъ Дм. Рихардова, родственника красноуфимскаго магната Голубцова. Это лицо, совершенно доселѣ неизвѣстное ни городу, ни уѣзду, явилось въ первый разъ въ роли, такъ сказать, общественнаго дѣятеля. И надобно отдать справедливость г. Рихардову, что онъ дѣло велъ весьма хорошо, такъ что, судя по этому, онъ могъ бы быть *полнымъ* членомъ въ земскомъ собраніи. Съѣздъ блисталъ отсутствіемъ крупныхъ землевладѣльцевъ, за исключеніемъ г. Голубцова, который на немъ былъ. Присутствовали на немъ преимущественно уполномоченные отъ мелкихъ землевладѣльцевъ-крестьянъ. Выбрано 15 гласныхъ. Затѣмъ, 15 Мая, состоялся городской избирательный съѣздъ, которымъ избраны въ земскіе гласные крестьяне Михайловской и Иргинской волостей: Ив. Скачвовъ и Павелъ Рябовъ, гласные отъ города же въ текущемъ 3-хлѣтніи и служащіе: первый—предѣлтелемъ, Красноуфимской земской управы, и второй—губернскимъ гласнымъ. Затѣмъ, между прочимъ, что городъ, обладая большимъ числомъ людей болѣе или менѣе развитыхъ, чѣмъ села и деревни наши, выбираетъ своими представителями въ земство постоянно крестьянъ, что, впрочемъ, говоримъ не въ видѣ упрека, а отмѣчаемъ, какъ фактъ.

**Рѣка Уфа,** наибольшимъ водоношемъ своимъ, много надѣлала бѣдъ прибрежнымъ жителямъ города. Берегъ правый такъ сильно отмыло, что домишкамъ ихъ угрожала опасность быть снесенными водою, а потому они, разломавъ, перетянули ихъ на вновь отвѣденныя подлѣ заселеніе мѣста.

Во всемъ уѣздѣ  $\frac{1}{4}$  часть всѣхъ озимыхъ хлѣбовъ, отъ долгаго нахожденія подлѣ снѣгомъ, повредилась. Поля перенаханы и вновь засѣяны яровымъ. Теперь погода наступила хорошая, теплая, дожди перенападаютъ часто, и все это чрезвычайно благоприятствуетъ росту хлѣбовъ и травъ. Это послѣднее, повидимому, оказало влияние на пониженіе цѣнъ на хлѣбъ. Ржаная мука, продававшаяся по 80 коп. за пудъ въ Апрѣлѣ, а пшеничная—по 95 и 1 р. 10 коп., 14 Мая продавалась: первая—по 53 коп., а послѣдняя—по 70 коп.

**Ирбитъ.** На-дняхъ любителями драматическаго искусства данъ былъ спектакль. Шла драма: „Сениттъ, да не грѣтъ“, которая, сверхъ ожиданія, сошла хорошо (конечно, нѣтъ розъ безъ шиповъ). Дай Богъ, чтобы каждый изъ служителей Мельпомены нашихъ пресловутыхъ театровъ относился такъ добросовѣстно къ своимъ ролямъ, какъ ирбитскіе любители. Не могу обойти молчаніемъ нѣкоторыхъ выдающихся исполнителей драмы. Напр., роль „Рабачева“ была исполнена въ высшей степени художественно, причемъ не могу не замѣтить, что много еще способствовало симпатичной игрѣ г. Иванова красивая его наружность и сильный, впечатлительный грудной голосъ.—Отъ души желаю любителямъ полнаго успѣха въ дѣлѣ благотворительности и приношу мою искреннюю благодарность за доставленное удовольствіе.

*Прозвѣрій.*

**С. Архангельское (Ялutor. округа).** Въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ 1881 г. архангельцы пострадали отъ пожара, такъ что едва могли снастись сами, а въ особенности тѣ, дома которыхъ находились близко къ началу пожара. Все почти достояніе ихъ сдѣлалось жертвою огня. Пожаромъ уничтожено болѣе 200 домовъ со всеми пристройками, а владѣльцы оныхъ остались буквально нищими, безъ крова и хлѣба, (\*) но, благодаря неуспѣшной заботѣ г. окружнаго исправника Н. Н. Розанова, погорѣль-

(\*) Осталось отъ пожара цѣлыми мѣсяце 20 домовъ.

цямъ оказано было денежное пособіе, собранное по добровольной подпискѣ. Прошло злополучное лѣто 1881 г. и наступила осень, архангельцы начали устраивать, вмѣсто сгорѣвшихъ домовъ, домики, и къ началу зимы, развѣ 5% изъ погорѣльцевъ не обзавелись домиками, даже устроили дома причту и земскому засѣдателю (послѣдній еще достраивается).

Сгорѣвшіе дома, хотя и были застрахованы, но въ самой низкой суммѣ. Съ наступленіемъ настоящей весны, въ окрестныхъ селахъ опять стали появляться ненасытный „красный ибтухъ“, который въ сосѣдственномъ селѣ Ингалинскомъ пожралъ 117 дворовъ, а у архангельцевъ вновь возведенныя постройки почему-то остаются до сихъ поръ не застрахованными, хотя они и просили объ этомъ волостное правленіе. Не мѣшало бы, кому слѣдуетъ, обязать Архангельское волостное правленіе застраховать, вновь возведенныя (въ 1881 г.) жителями, строения, — чрезъ что и законъ исполнится, (\*\*\*) и жителямъ будетъ менѣ заботы, и Богу приятно, такъ какъ окажется помощь „меньшему брату“.

## II.

**С. Сергинское (Пермскаго уѣзда).** Намъ пишутъ: Довѣренныя отъ общества заарендовали у графа Шувалова 9545 д. 122 с. земли удобной и неудобной на 3 года, съ платою за десятину по 75 коп., т. е. всего за 7158 р. 75 к. ежегодной аренды.

По этому вообще крайне невыгодному условію, крестьяне, между прочимъ, въ случаѣ неустойки уплаты денегъ въ срокъ, обязаны за *каждыя просроченныя сутки* уплачивать владѣльцу по *десяти руб.*, благодаря чему почти все общественныя деньги перешли къ владѣльцу и все-таки неустойки нагонилось болѣе 300 руб. Кромѣ того, вопреки увѣреніямъ довѣренныхъ, что *земля заарендована съ львомъ*, крестьяне на опытѣ убѣждаются въ противномъ, привлекаясь за каждое срубленное дерево къ ответственности по суду.

До взятія земли въ аренду, каждый крестьянинъ могъ брать, сколько ему нужно, лучшей земли у владѣльца, съ платою 1 р. 25 к. за десятину, а теперь та же десятина обходится чуть не въ два рубля, если считать только удобную землю да накладные расходы на довѣренныхъ, развѣды, уплату неустойки и т. д., кромѣ массы хлопотъ и проволочекъ, связанныхъ съ раздѣломъ земли.

Мелкимъ арендаторамъ, взявшимъ землю ранѣе у владѣльца, довѣренные, по какому-то праву, до обончанія срока и безъ суда, отказали въ пользованіи землей.

Обращаемъ вниманіе уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія на разорительныя для общества дѣйствія его довѣренныхъ, если сообщаемые факты вѣрны. Авторъ находитъ, что не мѣшало бы сдѣлать вообще *учетъ* по волости, такъ какъ въ этомъ году съ души сошло до 17-ти рублей, а между тѣмъ общество не имѣетъ даже багровъ, бочекъ и постоянныхъ лошадей для доставки пожарной машины.

## Милостивый Государь.

Въ № 18 издаваемой Вами „Екатеринбургской Недѣли“ помѣщена корреспонденція нѣкоего г. А., подъ заглавіемъ: „Избирательные походы“. Такъ какъ, помѣщая эту корреспонденцію, Вы предпослали ей отъ себя нѣсколько словъ, которыя придаютъ ей желаемую Вами окраску, то обращаюсь къ Вамъ съ отвѣтомъ какъ на означенную корреспонденцію, такъ и на Ваше къ ней предисловіе.

Въ послѣднемъ Вы говорите въ заключеніе: „Во всякомъ же случаѣ мы надѣемся, даже больше, мы твердо увѣрены, что *намекъ*, брошенный авторомъ статьи: „Избирательные походы“, на приобретеніе на земскій счетъ имѣній, никоимъ образомъ не можетъ относиться къ г. Смышляеву“. Но ежели Вы твердо увѣрены въ ложности сообщеннаго Вамъ извѣстія,

(\*\*) Уставъ взаимнаго губ. страхования требуетъ, чтобы вновь возведенныя постройки вносились въ страховую вѣдомость при началѣ года, слѣдующаго за возведеніемъ строеній.

то что же могло побудить Васъ къ оглашенію завѣдомой клеветы? Наконецъ, для чего г. А. „бросаетъ“ только *намекъ*, а не оглашаетъ подробно и для всѣхъ понятно совершившійся, извѣстный ему, фактъ? Почему онъ не указываетъ прямо, гдѣ находится приобретенное мною Эльдорадо и отъ кого я его приобрѣлъ, за 60000 рублей, на земскія деньги?

Оставляя безъ отвѣта галиматію, которой наполнена корреспонденція, состоящая изъ неопредѣленныхъ и неблагородныхъ намековъ, инсинуаций и плоскаго глумленія, я считаю только нужнымъ заявить, что у меня было единственное недвижимое имѣніе въ Ирбитскомъ уѣздѣ, купленное еще въ 1859 году, которое мною давно уже продано, и затѣмъ, въ противность словамъ корреспондента, *нидѣ и никакихъ недвижимыхъ имуществъ или золотыхъ приисковъ я не приобрѣтилъ и не имѣю*. Что касается какихъ-то неудачъ, будто бы постигавшихъ меня, по словамъ корреспондента, на избирательныхъ съѣздахъ, то и это заявленіе его ложно: никогда такимъ неудачамъ я не подвергался. Прослуживъ, съ самаго открытія земскихъ учреждений въ Пермской губерніи, восемь съ половиною лѣтъ предсѣдателемъ губернской управы, я *самъ оставилъ эту должность до истеченія трехлѣтія, и послѣ того ни на какихъ избирательныхъ съѣздахъ не бывалъ, а следовательно, не могъ подвергаться баллотировкѣ и сопряженнымъ съ нею случайностямъ*. По сличеніи моихъ словъ съ заявленіями корреспондента, неизбѣжно должно заключить, что если кто алчетъ, по выраженію г. А., „земскаго пирога“ и предпринимаетъ, съ цѣлю попасть въ гласныя, „избирательный походъ“, то уже никакъ не я, а Вашъ корреспондентъ. \*)

Настоящее письмо мое покорѣйше прошу помѣстить, согласно требованію закона, въ ближайшемъ номерѣ Вашей газеты.

Прошу принять увѣреніе въ истинномъ почтеніи,  
Д. Смышляевъ,  
редакторъ неофициальной части „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостей“.

Пермь, 22-го Мая  
1882 года.

Отвѣтъ г. Смышляева на статью: „Избирательные походы“, поставилъ насъ въ серьезное недоумѣніе, потому что недовѣріе автора обрушилось, совершенно неожиданно для насъ, на нашу газету.

Разберемъ безпристрастно обстоятельства дѣла. Въ редакцію „Екатеринбургской Недѣли“ поступаетъ корреспонденція: „Избирательные походы“. Какъ написана эта корреспонденція и насколько она вѣрно очерчиваетъ нашихъ земскихъ дѣятелей, — предоставляемъ судить читающей публикѣ и людямъ, близко стоящимъ къ земскому дѣлу. Въ этой корреспонденціи авторъ относится скептически ко всему, что сдѣлано нашимъ земствомъ. Онъ говоритъ, что мы, не устранивъ народной нищеты ни на іоту, не предотвративъ ни одной бѣды ни на минуту, „создали то, что поглотило у насъ два милліона чистоганомъ настолобовомъ Сибирскомъ трактѣ, то, что поглотило наши продовольственные запасы, то, что заставляетъ насъ теперь платить 8—12% за наши же общественныя деньги, то, что теперь приобретаютъ шестидесяти тысячное имѣніе, золотые прииски на земскія денежки“.

Авторъ не указываетъ, кѣмъ именно приобретаются на земскія деньги имѣнія, но онъ неоднократно упоминаетъ о г. Смышляевѣ, какъ о выдающемся земскомъ и дѣятелѣ. Авторъ говоритъ о г. Смышляевѣ и въ началѣ, и въ концѣ своей статьи; онъ всю статью свою направляетъ противъ предполагаемаго имъ похода г. Смышляева. А такъ какъ въ средѣ читателей „Екатеринбургской“ Недѣли, „есть весьма много лицъ, которыя знаютъ о г. Смышляевѣ только то, что онъ былъ въ теченіи весьма долгаго времени заправителемъ земскаго дѣла и, между прочимъ, именно въ то

(\*) Позволяемъ себѣ опустить нѣсколько заключительныхъ словъ письма г. Смышляева, заключающихъ въ себѣ угрозу преслѣдовать, повидимому, редакцію за завѣдомое распространеніе клеветы, полагая, что угроза эта падаетъ сама собою, при безпристрастномъ прочтеніи нашего предисловія къ ст. «Избирательные походы».



время, когда исправлялся Сибирскій трактъ, то эти лица, не имѣющія никакого понятія о томъ добросовѣстномъ отноше- нии къ дѣлу, какимъ отличался г. Смышляевъ, могли бы от- нести и намеки автора на приобрѣтеніе имѣній, на земскія деньги, прямо къ г. Смышляеву. Зная же г. Смышляева съ лучшей стороны и зная, что онъ никакихъ имѣній насчетъ земства не приобрѣлъ, мы, во избѣжаніе всякихъ недоразумѣ- ній, сочли нужнымъ предпослать статьѣ автора А нѣсколь- ко словъ, съ единственною цѣлью оградить личность г. Смыш- ляева отъ того невольнаго подозрѣнія, которое могло возник- нуть въ читателѣ, вслѣдствіе неясныхъ намековъ автора. Но, — говоритъ г. Смышляевъ, — «ежели вы твердо убѣждены въ ложности сообщеннаго нами извѣстія, то что же могло побу- дить васъ къ оглашенію завѣдомой клеветы?»

Мы ни слова не говорили о ложности сообщаемыхъ г. А. из- вѣстій, а только высказывали наше твердое убѣжденіе, что на- мекъ на приобрѣтеніе, на земскій счетъ, имѣній никакимъ обра- зомъ не можетъ относиться къ г. Смышляеву, котораго мы лично ставимъ высоко и считаемъ человѣкомъ хорошимъ.

Вотъ подлинный текстъ нашего предисловія, представля- емъ судить самимъ читателямъ:

... «мы лично высоко ставимъ г. Смышляева, какъ че- ловѣка способнаго, хорошаго, судить объ общественной дѣ- лтельности его не будемъ, предоставляя высказаться ему са- мому и его противникамъ. Во всякомъ же случаѣ надѣмся, даже больше, мы твердо увѣрены, что намекъ, брошенный авторомъ статьи: „Избирательные походы“ на приобрѣтеніе, на земскій счетъ, имѣній, никакимъ образомъ не можетъ от- носиться къ г. Смышляеву».

Искренно сожалѣемъ, что мысль этого предисловія поня- та г. Смышляевымъ въ обратномъ смыслѣ, и позволимъ себѣ удивиться, путемъ какихъ логическихъ выкладокъ г. Смыш- ляевъ могъ дойти до своего вывода, объ оскорбительной для него окраски статьи А, когда нами руковожило совершенно другое желаніе, и изъ чего онъ заключилъ, что мы были твердо увѣрены въ ложности сообщаемыхъ г. А. извѣстій. Г. А. корреспондируетъ не первый годъ въ „Екатерибург- скую Недѣлю“, и мы не имѣли пока никакого права, повода и основанія подозрѣвать его въ преднамѣренномъ желаніи кого-нибудь оклеветать. Но, завѣсьмъ тѣмъ, если намъ передаютъ невѣрные факты, если наши корреспонденты, подъ видомъ общественной пользы, увлекаются своими личными счетами, то это очень прискорбно; но въ этомъ не наша вина. Можемъ завѣрить только, что мы лично ни когда, ни подъ какимъ предлогомъ, не согласимся, да и неспособны, сознательно распространять устно, письменно, или печатно какую бы то ни было завѣдомую клевету или ложь.

Было бы болѣе чѣмъ странно, скрывать отъ обще- ства мнѣнія, высказываемыя объ его общественныхъ дѣте- ляхъ. Всякій общественный дѣятель, выступая на арену общественную, уже ipso facto, отдаетъ себя въ руки обществен- наго мнѣнія, которое можетъ и должно обсуждать каждый его шагъ, каждое слово. Общественная дѣятельность безъ тако- го контроля, особенно при выборныхъ учрежденіяхъ, явля- лась бы мертвой буквой, пустымъ звукомъ. Печатное слово является только средствомъ, которымъ, совершенно на одина- ковыхъ условіяхъ, пользуются, съ одной стороны, общественное мнѣніе, съ другой — общественные дѣятели. Кому приходи- лось читать въ заграничной прессѣ отзывы о такихъ круп- ныхъ политическихъ дѣятеляхъ, какъ Гамбетта, Бисмаркъ, Гладстонъ и т. д., тотъ, вѣроятно, не разъ и не два поража- лся рѣзкостью, грубостію и разнорѣчивостію такихъ отзывовъ и тѣмъ гражданскимъ чувствомъ, тѣмъ невозмутимымъ хлодно- кровіемъ, съ которыми эти дѣятели выслушиваютъ самые ярые, самые ожесточенные нападки на себя.

Наша отечественная пресса одной изъ главныхъ задачъ имѣетъ беспристрастно также обсужденіе дѣятельности своихъ об- щественныхъ дѣятелей. Можно и должно требовать, въ виду разности положенія той и другой прессы, чтобы и обсужденіе это производилось безъ излишняго раздраженія, безъ энер- гичныхъ эпитетовъ, возгласовъ и обобщеній. Но эти упреки, къ сожалѣнію, могутъ быть отнесены къ общему направленію на- шей прессы, въ особенности, столичной, языкъ которой неволь-

но усваивается и корреспондентами и мѣстной провинціаль- ной печатью.

Противъ этого общаго направленія прессы, этой современ- ной разнузданности языка, мы сами готовы были бы возгласить, еслибы нашъ слабый голосъ могъ повліять сколько-нибудь.

## Картинка изъ жизни „нашего общества.“

(Посвящается памяти Алексѣя Теофилактовича Писемскаго).

Благоговѣнно посвящаю свой ничтожный рассказъ памяти того, кто вызвалъ во мнѣ интересъ къ литературѣ, кто, уга- сая, продолжалъ трудиться и любить ее.

Три года тому назадъ, Алексѣй Теофилактовичъ бесѣдо- валь со мной о сюжетахъ для нѣсколькихъ рассказовъ. Печатавъ одинъ изъ этихъ рассказовъ въ настоящее время, я только приношу слабую дань незабвенной памяти великаго романиста. Скажу еще, что и городъ, и общество, и лица, выведенныя въ рассказѣ, и вѣдомство взяты случайно; ихъ можно назвать какими угодно именами — останутся все тѣ же. Но нѣкоторые интендантскія лица подверглись достойной карѣ правительства, а жизнь и дѣянія ихъ достались на долю литературы.

Въ городѣ N, у барона N былъ танцевально-картежный вечеръ съ ужиномъ и съ пересыпаніемъ изъ пустаго въ по- рожнее. Еще до свѣзда гостей въ домѣ барона началась су- етня: сповали интендантскіе служители и ругались баронъ, бѣгали горничныя, а баронесса, охорашиваясь передъ зерка- ломъ, граціозно прикалывая шлейфъ, ругала пристававшую къ ней съ вопросомъ дочку — Варькой, чертенкомъ, и влялась, что дѣти сведутъ ее преждевременно въ могилу, вѣчно приста- вая, когда она одѣвается и соображаетъ, какое впечатлѣніе про- изведутъ ея костюмы, ея любезность на интендантскихъ, судей- скихъ армейскихъ и всякихъ другихъ хватовъ, собирающихся поужинать, поплясать, выиграть въ картишки или составить маленькую интрижку.

Но баронесса чувствовала, что въ этомъ собраніи „нашихъ“, „нашего общества“ заключалось болѣе высокое значеніе, чѣмъ въ какой-нибудь мѣщанской компаніи съ подвынитіемъ и чествованіемъ сродниковъ и старшихъ. Въ „нашемъ обще- ствѣ“ были заправители, распорядители города: одинъ могъ осудить; другой — выставить солдатъ въ театръ на предста- вленіе египетскихъ, сирийскихъ и всякихъ другихъ театраль- ныхъ войскъ, дать военную музыку на балъ, наконецъ — просто задавалъ страху на смотрахъ и ученьяхъ; третій — распори- жался кулями овса, крупы, громадными штуками сукна, хол- ста и пр. Баронъ, обладавшій меньшей общественной прозор- ливостію, думалъ иначе: онъ радъ былъ, что его жена остано- вить и дастъ ему возможность пересказать пріятелямъ давно заученные анекдоты или вновь услышанную новость, не брез- гуя скандалами и порнографіей, поиграть въ карты и вспо- нить холостую, офицерскую сладкую вышивку. Еще въ кор- пусъ, занимаясь математическими формулами и отличаясь по фронтовой выправкѣ, баронъ находилъ нѣсколько свободнаго времени, чтобы изучить одну большую книгу съ 10000 анек- дотовъ, не упустилъ случая вызвать среди товарищей сооб- щеніе о какихъ-нибудь похожденияхъ, читанныхъ, слышан- ныхъ и испытанныхъ въ деревнѣ и въ дѣвичьихъ. И былъ же онъ мастеръ рассказывать все, даже не искусно расска- занное! За то и любили его товарищи, и по службѣ довѣрили, а онъ къ тому же былъ сговорчивый.

Начнутъ какое-нибудь дѣло, баронъ начнетъ вникать да вдругъ и заговорить о правдѣ, о должномъ вниманіи (онъ, по природѣ, былъ честный аристократъ), а товарищи прикинутся грустными. Ну, какъ быть, надо ихъ повеселить: расска- жетъ анекдотъ. Тѣ и слышали анекдотъ, отъ него же, разъ двадцать, а все-таки посядутъ, похвалятъ — смотришь, баронъ- то и позабылъ, въ чемъ дѣло. Такъ его и любили до отставки.

Любили его и дѣлцы городскіе. Посмотрѣли бы вы, какихъ только рѣдкостей въ кабинетъ не навозили ему въ именьи: и громаднаго медвѣдя, на красномъ сукнѣ подъ ноги, и зо-

лотыхъ, серебряныхъ вещей на туалетъ (баронъ любилъ-таки всприснуть себя духами, хотя и былъ уже съдъ и помятъ, не столько жизнью, сколько идеальнымъ слѣдованіемъ анекдотической литературѣ). И тутъ была видна правдивая натура барона: никто про него не смѣлъ сказать, что онъ, принимая подарки, нагрѣвалъ руки. Дарили ему и лошадей, да какъ-то онъ не принималъ это за подходы, а такъ себѣ, попадали ему, какъ пари на бѣгахъ, на распознаніи мастей и ходовъ, при спорахъ съ дѣльцами. Хотя и выходило потомъ изъ этого пари для дѣльца дѣльцо, но баронъ былъ все-таки честный человѣкъ. Онъ, безъ страха и упрека, говорилъ противъ дѣльца, и только необходимость позабавить своихъ товарищей анекдотами заставляла его забывать о дѣльцѣ и приложить свою подпись среди другихъ бумагъ. „Да и что въ этихъ бумагахъ? Чтобъ имъ пусто было!“ — думалъ баронъ, — „устрою-ка я вечерокъ съ пріятелями, вспомнимъ веселую холостую выпивку; а что же рассказать сегодня?“ — и онъ начиналъ придумывать. А тутъ услужливый столоначальникъ передавалъ услышанную его женою отъ горничной одной госпожи новость. Баронъ смѣялся, трепалъ по плечу столоначальника, говорилъ ему „ти“ и весело ѣхалъ домой. Жена сначала раздражалась жалобами и попреками на недостатокъ денегъ, говорила объ экономіи, о которой она узнала отъ бойкой жены столоначальника, вѣчно жаловавшейся на недостатокъ средствъ, на дороговизну жизни, на необходимость экономіи, которая и дала ей съ мужемъ (объ этомъ она умалчивала) возможность выстроитъ славный двухъ-этажный каменный домъ. Но для предприимчиваго, смѣлаго и рѣшительнаго барона (не даромъ онъ участвовалъ когда-то въ кругосвѣтномъ плаваніи мичманомъ) не существовало столоначальнической экономіи. Въ кругосвѣтномъ плаваніи мичману славно удалось кутнуть въ Марсели, и онъ на всю жизнь сохранилъ пріятное воспоминаніе о кафе-шантанахъ, гдѣ, сидя за доброй бутылкой шампанскаго, бокъ о бокъ съ бойкой шалуньей, пріятно было смотрѣть на Belle-Helène. Недаромъ въ альбомѣ его сохранялась драгоценная карточка, изображавшая мичмана съ товарищемъ, за столомъ, съ бутылкой шампанскаго, а въ рукахъ у каждого изъ нихъ красуются афиши съ крупными буквами Belle Helène. И такъ, вспоминая кругосвѣтное плаваніе, Марсель и Belle Helène, баронъ написалъ вѣжливое посланіе въ бакалейный магазинъ, отмѣтивъ все необходимое для вечера, увѣряя, что съ удовольствіемъ прислалъ бы довольно значительную сумму, которую успѣлъ задолжать, если бы не былъ задержанъ утромъ по службѣ. Когда услужливые интендантскіе сортировщики воротились изъ лавокъ съ кулками винъ, закусокъ и всякихъ сладостей, супруга барона сдалась и жаловалась только, что не успѣетъ разослать приглашенія жепамъ „нашего общества“. Но и это уладилось, благодаря услужливымъ сортировщикамъ. Баронъ еще поощрялъ ихъ расторопность общими наградами и благодарностями.

„Ну, братецъ Иванъ, ты у меня молодецъ“, — говорилъ онъ особенно бойкому, молодому сортировщику, который успѣвалъ бѣгать не только по хозяйственнымъ дѣламъ дома барона, но и по порученіямъ къ одной знакомой барона не изъ „нашего общества“. Передъ баронессой онъ ни разу не выдалъ этихъ порученій, какъ и передъ барономъ порученій баронесса къ одному заѣзжему молодому, красивому артисту. Иванъ на попоренія барона только улыбался. Онъ зналъ, что, не въ примѣръ другимъ сортировщикамъ, будетъ отправленъ съ партией изъ склада интендантскихъ вещей. Поэтому Иванъ былъ безкорыстенъ, онъ отказывался отъ всякихъ поощреній за свою расторопность, и только однажды рѣшился принять вышитую рубашку отъ барыни.

Когда вечеръ былъ подготовленъ, зажжены лампы, люстры и свѣчи, подошли военные музыканты, присланные любезнымъ армейцемъ изъ „нашего общества“, въ гостиной барона явились раньше гостей, двое молодыхъ родственниковъ, неокончившихъ курса классическаго обученія и служившихъ въ канцеляріи склада, съ правомъ носить присвоенный мѣсту мундиръ съ красивыми погонами. Оба они были очень веселы, шутили и наперерывъ сообщали баронессѣ свои анекдоты съ примѣсью такихъ намековъ, отъ которыхъ баронесса пріятно краснѣла и, ударя ихъ кокетливо по плечамъ, называла шалунами.

Но вотъ стали раздаваться звонки у парадныхъ дверей, шаги входящихъ по лѣстницамъ гостей, вскрикиванія въ передней, причѣмъ больше всѣхъ кричалъ хозяинъ, снимая шубки съ дамъ и приглася ихъ проходить въ залу. Наконецъ, хозяйну удалось пробраться въ кабинетъ къ пріятелямъ, гдѣ его привѣтствовали криками: „Баронъ! а, баронъ!“ Хозяйка, между тѣмъ, открыла засѣданіе въ гостиной, гдѣ скупилась и „молодежь общества“, блистая погонами, модными сюртуками, золотыми пенснэ и аксельбантами. Разговоръ дамъ, вслѣдствіе присутствія молодежи, не могъ вертѣться около нарядовъ и поэтому у всѣхъ на языкѣ было искусство — музыка, театръ и литература, — послѣдніе романсы, преимущественно изъ извѣстнаго собранія Ахматовой, „Нивы“, изъ „Русскаго Вѣстника“ и отчасти изъ „Дѣла“. Отъ литературы и искусства перешли къ болѣе близкимъ вещамъ: кто занялся лорнированіемъ, въ упоръ, избранной дамы, упрекая ее за холодность во время послѣдняго бала; кто за перемываніе костей ближнихъ, но благо-разумные удалились въ картежную комнату и, не тратя дорогого времени, пошли сдавать, назначать, спорить, бѣлить зеленое поле.

Тѣмъ временемъ устроились въ залѣ танцы для молодежи, явился распорядитель изъ статскихъ, много дней мечтавшій объ этомъ счастьи и теперь наслаждавшійся побѣдой надъ военнымъ львомъ съ аксельбантами. Послѣдній не преминулъ замѣтить ему въ виду всѣхъ дамъ о его неспособности къ такой обязанности, требующей ловкости и навыка (военный былъ почти постоянно распорядителемъ на вечерахъ „общества“), но нѣжный взглядъ дамы, ожидавшей руки кавалера, остановилъ его въ пренираніяхъ съ самовольнымъ распорядителемъ, и военный, выпрямивши грудь и побрякивая пипорамы, повелъ свою даму, остро замѣтивъ насчетъ недостатковъ „штатскаго“ распорядителя, и былъ награжденъ милой улыбкой и пожатіемъ руки.

Въ кабинетѣ, у хозяина, послѣ анекдотовъ и взаимныхъ сообщеній о дамахъ не изъ „нашего общества“, зашелъ случайно дѣловой разговоръ. То было горячее время освобожденія Славянъ отъ невѣрныхъ, и много родственниковъ и знакомыхъ перешли Балканы. Вездѣ на-нерерывъ хватили бюллетени о движеніи нашихъ войскъ. И вотъ, въ кабинетъ барона внесли бюллетень объ одержанной побѣдѣ и близости мира. „Ура!“ — кричалъ, какъ угорѣлый баронъ — „Господа, ура! честь нашимъ, молодцы! Но мира не надо; послѣ Турокъ надо бить еще Англичанъ!“ Подали вина и выпили всѣ, при крикахъ „ура“. Пошли военные разговоры, стали и подсмѣиваться надъ пріѣхавшимъ съ войны подполковникомъ, просидѣвшимъ гдѣ-то въ кукурузѣ, во время горячаго дѣла за Балканами, за что былъ удаленъ съ театра войны, не получивъ вожделѣннаго повышенія. Перешли потомъ и къ своимъ дѣламъ, и полились тутъ шулки надъ обмѣрами да перемѣрами. „Вотъ, — говорилъ одинъ изъ склада, — представьте, господа! какъ недавно какой-то пріѣзжій пріемщикъ насмѣшилъ меня: выдаю ему ремни къ ружьямъ, а онъ горячится, что такого ремня не достанетъ натянуть на ружье, не только взять ружье на перевѣсъ. Насилу ему, болвану, показалъ, какъ по закону натянуть“. Другой завидовалъ счастливцу изъ ихъ склада, слѣдовавшему съ вещами на театръ войны. „Ну да, братъ, пріѣдетъ этотъ счастливецъ“, — замѣтилъ веселый чиновникъ интендантскихъ порученій, съ французской физиономіей. — такъ мы его опцилемъ!“ „Нѣтъ, вотъ, господа, — продолжалъ весельчакъ, изображавшій изъ себя enfant terrible, — помините то время, когда я вступилъ въ ваше общество, когда у меня гроша за душой не было? А теперь, поздравьте, получаю наслѣдства, отъ одного родственника во Франціи, 200,000 франковъ (злые языки, подалше отъ весельчака, шептали: „Знаемъ мы тебя! Какъ тебѣ что поручать, такъ и является наслѣдство во Франціи, безстыжій!).“ „Нѣтъ, вотъ, господа, — раздался голосъ хозяйна, — вотъ гдѣ у насъ зло: въ газетикахъ проклятыхъ! Читали, какъ нападаютъ на насъ за подметки и муку? Нигилисты! Я бы ихъ упряталъ голубиковъ! Да еще о мирѣ толкуютъ. Вѣдь это измѣна! Нѣтъ! Мы сильны, мы пожертвуемъ своей кровью за отечество“ (баронъ въ эту минуту позабылъ, что онъ, по своей дѣятельности, жертвовалъ не кровью, а кулями, холстомъ, сукномъ, и жертвовалъ не

столько для войны, сколько для родственников и товарищей). „Ура, баронъ!“—кричали товарищи. Баронъ, баронъ, рассказы что-нибудь веселенькое, а мы, братъ—и говорить нечего, всё за войну, приставалъ толстый, низенькій полковникъ, съ громадными баками и малороссійской физиономіей, и баронъ, выпивши бокалъ шампанскаго и пригласивъ къ тому же гостей, началъ: „Когда я мичманомъ участвовалъ въ кругосвѣтномъ плаваніи, славный у насъ былъ лейтенантъ—изъ Н-скихъ помѣщиковъ,—богатый, ученый (книги, на всѣхъ языкахъ, такъ и глоталъ), только нелюдимъ и женщинъ не любилъ, а къ кому ужъ привязывался, такъ привяжется на всю жизнь. Полюбилъ онъ меня, какъ брата, разговаривалъ со мной и много дѣльныхъ вещей сообщалъ, а я, хотя и не понималъ, и часто не до того было, а все-таки соглашался съ нимъ; вотъ онъ меня и любилъ, только со мной и разговаривалъ. Стали подѣзжать мы къ Лондону. Я и прошусь у лейтенанта.—Николай Васильевичъ! Позвольте мнѣ съѣздить въ городъ на нѣсколько дней?—Нѣтъ, говоритъ, я тебя съ собой возьму, а о расходахъ не заботься, все на мой счетъ. И кутнули тогда мы! Только лейтенантъ больше смотрѣлъ на меня. Потомъ быстро помчались по желѣзной дорогѣ отъ Лондона до Эдинбурга—просто духъ захватывал! Это, вѣдь, не наши дороги! Голову можно сломить, а все-таки доѣхали цѣлы. Тутъ, въ Эдинбургѣ, и была у меня интрижка слава, чортъ возьми! Только послѣ похворалъ и изъ морской службы долженъ былъ выйти“ (и баронъ разсказалъ интрижку, неудобную въ печати).

Однако, пойдете-ка въ залу посмотрѣть на молодежь, да и сами вспомнимъ холостую, веселую компанію, когда такъ отплысывали, что въ вечеръ три-четыре рубашки смѣнишь да пары четыре перчатокъ. Баронъ вступалъ въ молодежь и сталъ вспоминать молодость. Онъ танцевалъ бѣшено, несмотря на свои сѣдины. Увидавъ дочку Варю у дверей гостиной, баронъ подхватилъ ее и сталъ показывать передъ гостями, какимъ „на“ обучался его Варя.

Ну, Варочекъ, ты у меня пойдешь въ балетъ!

Баронъ до того позабылся съ Варей-балериной, что баронесса стала останавливать мужа: „Постыдись! баронъ—воронъ генералъ, а дочь въ балетъ! Постыдился бы „общества“. Впрочемъ, нынче“... И баронесса вздохнула.

Въ концѣ танцевъ баронъ устроилъ шествіе со свѣчами, на манеръ испанскихъ танцевъ, причемъ самъ шелъ въ парѣ съ красивой дамой, наигрывая на мандолинѣ, вывезенной изъ кругосвѣтнаго плаванія. Вечеръ кончился ужиномъ. Подавали интендантскіе сортировщики. Баронъ, послѣ разныхъ тостовъ, выпилъ за здравіе сортировщика Ивана. Всѣ смѣялись, удивлялись остроумію барона, а Иванъ только скалилъ зубы и живо представлялъ себѣ поѣздку съ партией. Баронъ, послѣ всѣхъ тостовъ, громкимъ голосомъ проповѣдывалъ о народѣ (по поводу Ивана): „Великъ народъ русскій. Вотъ Иванъ! едва грамотный, а посмотрите-ка, какъ онъ заткнетъ всѣхъ ученыхъ, когда отправитъ его съ партией.“ И всѣ соглашались съ барономъ и славили русскій народъ. Одинъ франтикъ, изъ военныхъ, даже газетную статью о призваніи русскаго народа сталъ пересказывать, но былъ прерванъ концомъ ужина.

Попло прощанье, и въ домѣ барона стало тихо и огни стали гаснуть.

А славно жить такъ въ наемъ городѣ, думали гости, уѣзжалъ отъ барона, что твой Петербургъ!

П. В.

### ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Верхне-Уфалейскій заводъ—А. Воробьеву; Большая Уса—„Это тотъ“; Невьянскъ—Ураимцу; Добрянскій заводъ—А. М.; Екатеринбургъ—Поломинку.

Ваши корреспонденціи мы воспользуемся отчасти, при случаѣ, своевременно же помѣстить ихъ не оказалось возможнымъ.

Кизелъ—Одному изъ прихожанъ.—Статья ваша о неисполненіи 28 ст. „Инструкціи благочиннымъ приходскихъ церквей“, о не требованіи вознагражденія свыше добродетельныхъ даяній при требоухъ, напечатана не будетъ.

Нижеслѣдующія статьи не будутъ помѣщены, такъ

какъ въ нихъ проглядываетъ не столько общественный интересъ, сколько одно желаніе *продернуть*:

С. Багарякское — Крестянину; Кинь — „Его“; Никитинскій заводъ—„Кемнатъ Хассанъ“; Чермошскій заводъ—И. С. (Послѣдняя требуетъ, впрочемъ, серьезной проверки, и мы бы желали получить сравнительныя справочныя цѣны на рабочій трудъ въ сосѣднихъ заводахъ, чтобы судить о дѣйствительномъ положеніи рабочихъ).

„На рынкахъ соликамскихъ“—о трехгодичной дѣятельности земскаго гласнаго Киприянова.

Не будетъ помѣщена, по безсодержательности, „Въ порядкѣ вещей“—А. М.

Остальныя корреспонденціи, не утратившія современнаго значенія, будутъ помѣщаемы, по мѣрѣ возможности, но большинство съ значительными сокращеніями.

## ТОРГОВЫЯ СВѢДѢНІЯ.

Міась, 30-го Мая. Въ нынѣшнемъ году Кундравинская ярмарка (28-го Мая) была не изъ бойкихъ. Товары начали подвозить рано, но большую часть ихъ увезли обратно непроданными. Мануфактурными, бакалейными и галантерейными товарами торговали порядочно; кожевенными, желѣзными и прочими товарами—неудовлетворительно. Лошадей нынче было приведено мало, почему онѣ и продавались быстро и по хорошей цѣнѣ. Хлѣба въ привозѣ было достаточно, и его продавали по слѣдующимъ цѣнамъ: пшеничная мука—до 55 коп., ржаная мука до 45 коп., овесъ до 25 коп., крупа мелкая 85 коп., соль Илецкая—80—85 коп., урчачъ—28—30 коп., рыба шенная до 3 руб. (цѣны означены за пудъ); крупчатка № 1—9 р. 15 к., № 2—5 р. 15 к. за мѣшокъ; ягодъ, въ привозѣ изъ Троицка, было немного, потому что караванъ изъ стени еще не пришелъ; сахаръ—10 р. 20 к. и 10 р. за пудъ.

На ярмарку нынче были привезены разныхъ сортовъ гвозди, изъ проволоки, заводовъ Бѣлорѣцкихъ—гг. Паликовыхъ. Гвозди хорошей выдѣлки и по сходной продажной цѣнѣ.

Всходы хлѣбовъ въ уѣздѣ хороши, и дожди перепадаютъ.

Въ Міасскомъ заводѣ, съ 24-го и по 31-ое Мая, стояли слѣдующія цѣны: пшеничная мука 60 коп., овесъ—26 коп., ржаная мука—45 и 48 к. (цѣны за пудъ), крупчатка № 1—9 руб., № 2—5 руб., за мѣшокъ; рыба: окунь, ливъ и лзь—10 к., щука—7 коп. (за фунтъ).

Издательница А. Пожова.

За редактора В. П. Мылловъ.

### О В Ъ Я В Л Е Н І Я :

Молодая особа ИЩЕТЪ ПОПУТЧИЦУ ВЪ КУРЬИ. Адресъ въ редакціи.

ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ И. Д. Первушина по Успенской улицѣ, близъ Покровскаго проспекта. 275-5-1

ПРОДАЕТСЯ фортепиано въ домѣ г. Кермикъ, по Верхвонесенской улицѣ. 286-1-1

## ПЕРМСКОЕ ТЕХНИЧЕСКОЕ ЖЕЛѢЗНОДОРОЖНОЕ УЧИЛИЩЕ.

Симъ объявляется, что пріемыя испытанія, для желающихъ поступить въ приготовительный и I техническій классъ училища, будутъ производиться съ 1-го по 12-ое Августа с. г. Прошенія подаются въ канцелярію училища, съ приложеніемъ слѣдующихъ документовъ: 1) о званіи. 2) метрическое свидѣтельство. 3) объ основрививаніи и 4) обязательство исправно вносить 10 рублевую ученическую плату

280-2-1

**МЫЛО „САПОЛЬ“** для стирки бѣлья въ холодной водѣ,  
безвредное для бѣлья. Цѣна за кусокъ полукусокъ жидкое мыло,  
30 коп., 15 к., за фунтъ 10 коп.

**ГЛАНЦЪ-ЛАКЪ**, для дамской и дѣтской обуви, сбруй и пр.,  
А. ВЕНЦЕЛЯ. за стглинку 50 коп.

**ПОРОШОКЪ БРИЛЛИАНТИНЪ**, для чистки ВСѢХЪ МЕТАЛЛОВЪ.  
РАДЕЗИХА ВЪ ТРИЕСТЬ.  $\frac{1}{2}$   $\frac{1}{4}$   $\frac{1}{8}$   
30 15 8

**ВСЕМИРНЫЙ ЦЕМЕНТЬ**, для склеиванія фарф., стекла, дерева и пр.,  
АДОЛЬФА БЕРИ. за стглинку 25 коп.

**ГЛАНЦЪ - КРАХМАЛЬ**, примѣсь къ обыкновенному крахмалу,  
АДОЛЬФА БЕРИ. за пачку 25 коп.

**ГЛАВНОЕ ДЕЛО** для оптовой и розничной продажи: у Александра  
Венцеля, въ С.-Петербургѣ, Казанская, д. № 3, а  
также въ Екатеринбургѣ, у В. Вебенина, А. Пономарева и Черемухина.  
160—12—4

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Чердынская уѣздная земская управа симъ объявляетъ, что съ Августа мѣсяца сего года имѣть быть свободною ваканція управляющаго земскою антекою въ г. Чердыни, каковую должность можетъ занять только лицо, имѣющее званіе провизора, а потому управа проситъ г.г. желающихъ поступить на эту должность—обращаться съ своими заявленіями въ земскую управу, съ представленіемъ диплома и документовъ о прежней службѣ. Жалованье провизору положено 1000 рублей въ годъ, при готовой квартирѣ съ отопленіемъ

Предсѣдатель *Семановъ*.

Секретарь *Е. Швецовъ*. 259-3-3

## ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА ПРОДАЮТСЯ:

гостиная мебель, зеркала, подзеркальники, десертный столъ, два круглыхъ маленькихъ столика, два ломберныхъ стола, диванъ, два кресла, 8 стульевъ, двѣ тумбы, двѣ скамейки подъ ноги, шесть гардинъ и двѣ драпировки, шкафъ для дамскихъ платьевъ и буфетъ. О цѣнѣ узнать въ домѣ Вѣлецкаго, по Театральной улицѣ. 267 1 1

**ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ** съ Апрѣля мѣсяца настоящаго года открыта торговля вальцовой крупчаткой—фабрики Крапенинникова и Первухина. Лавка въ Уктусской улицѣ. **Довѣренный Берестовъ**. 248—10—4

Адресъ **АДВОКАТА** Станислава Гермогеновича **НЕЙМАНЪ**: Екатеринбургѣ, Колобова улица, домъ Ахматова, противъ меблированныхъ комнатъ Паяльщикова. 206—7—7

Ищеть мѣста **экономки** пожилая особа; согласна и въ отъѣздъ. Адресъ: По Васнецовской ул., въ домѣ діакона, отца Стенана, за церковью Вознесенія; спросить вдову Аполлиарію Иванову.

**ПРОДАЖА ИЗВЕСТКИ** хорошаго качества, въ Уктусской улицѣ, въ домѣ Подсосова, приготовляемая на арендованныхъ вновь горахъ, близъ г. Екатеринбурга. 260—3—3

Ваново отдѣланная **КВАРТИРА**—6 комнатъ и кухня—въ нижнемъ этажѣ дома Ахматова, по Колобовской улицѣ, противъ меблированныхъ комнатъ Паяльщикова. 256-3-3

Продается домъ Вершининой, въ Разгуляевской улицѣ, съ флигелемъ и надворными строеніями. 253-5-3

**НАНЯ** ищеть мѣста. Спросить Парасковью Мих. Сергѣеву—въ домѣ вдовы Поповой, по Разгуляевской ул.

**НА ВЫГОДНЫХЪ УСЛОВІЯХЪ ТРЕБУЕТСЯ,**  
для отъѣзда въ Пермь, имѣвшая практику

**ЗАКРОЙЩИЦА** для бѣлошвейнаго заведенія.  
Адресъ спросить въ редакціи. 272-2-2

**П**ріѣзжая молодая особа, знающая хорошо французскій языкъ, ищеть мѣста компаньонки или гувернантки; согласна въ отъѣздъ. Адресъ въ редакціи.

**ДВѢ КАМЕННЫЯ ДВУХЪ-ЭТАЖНЫЯ ЛАВКИ**, находящіяся въ Кресто-Ивановской ярмаркѣ, на Главной торговой площади, рядомъ съ лавкой московскаго купца Головтѣва, продаются за весьма сходную цѣну; отдаются и въ кортомъ. Обращаться лично или письменно въ г. Екатеринбургѣ, въ лавку или въ домъ Семена Васильевича Явина. 234-10-5

**ПРОДАЕТСЯ ДОМЪ** съ надворными строеніями, по Водочной улицѣ, наискосокъ бывшаго завода Олигеръ. О цѣнѣ спросить К. Н. ЛАПИНА—въ типографіи Е. А. Полковой.

## ШОКОЛАТЬ С. СІУ И К?

ИЗБѢГАТЬ ПОДДѢЛОКЪ.

## !! НОВОСТЬ !!

**М**ашинка-самостирка, при которой уменьшается расходъ, противъ обыкновеннаго, на 500%. Машинки, на-заказъ и готовая, по 8 руб. за штуку, можно получать въ металлическомъ заведеніи Э. Клейнерта, по Покровскому проспекту, въ д. Бурдакова, противъ магазина Бабикова. Тутъ же ищутъ подмастерьевъ и мальчиковъ и принимаютъ мальчиковъ въ ученье. 184-10-9

**ПРОДАЮТСЯ** новыя бѣговыя дрожки. Уктусская улица, домъ Подсосова. 268-3-2

**СТУДЕНТЪ** университета даетъ уроки по предметамъ гимназическаго курса. Адресъ въ редакціи.

## ЖЕЛАЮТЪ ПРОДАТЬ:

привезенную изъ Петербурга роскошную мебель на двѣ комнаты, изъ мастерской Мельцера, бывшей Тура. Гостиная—крытая шолкомъ и плюшемъ, и кабинетъ—въ стилѣ „ренессансъ“. Къ этой мебели ковры, портреты, карсельскія лампы, бронза. Дѣлается большая уступка, но вещи дороги. Тутъ же продается очень дешево разная простая мебель: кровати съ пружинами, матрацами, шкафы, столы, комоды, диваны, швейная машина, посуда, лошадь, экипажи и разныя хозяйственныя вещи. Въ квартирѣ бывшаго управляющаго Сергинско-Уфалейскими заводами, господина Захарьина, по Офицерской улицѣ, въ домѣ Попова. Видѣть можно отъ 11 до 3 Ч. 284-3-1

# СОСТОЯНИЕ СЧЕТОВЪ СИБИРСКАГО ТОРГОВАГО БАНКА

на 1-е Мая 1882 года.

## АКТИВЪ.

Касса (государственные кредитные билеты и разнѣнная монета)	
Текущія счеы:	
1. Въ Государственномъ Банкѣ, его конторахъ и отдѣленіяхъ	
2. Въ частныхъ банковыхъ учрежденіяхъ:	
а) въ Волжско-Камскомъ Комерческомъ Банкѣ	
б) » Сиб. Учетномъ и Ссудномъ Банкѣ	
в) » Междунар. Комерч. Банкѣ	
г) » Русскомъ для внѣш. торг. Банкѣ	
Учетъ векселей, имѣющихъ не менѣе двухъ подписей	
Учетъ вышедшихъ въ тиражъ цѣнныхъ бумагъ и текущихъ купоновъ	
Ссуды подъ залогъ*:	
1. Государствен. и правительствен. гарантиров. цѣнныхъ бумагъ	
2. Паевъ, акцій, облигац. и закладн. листовъ, правит. негарантир.	
3. Товаровъ, а также коносам., варрант., квитанц. транспортныхъ конторъ, желѣзныхъ дорогъ и пароходныхъ обществъ на товары	
4. Драгоценныхъ металловъ и ассигновокъ горныхъ правленій	
Принадлежащія Банку ассигновки горн. правленій, золото и серебро въ слиткахъ и звонкая монета	
Цѣнные бумаги, принадлежащія Банку:	
1. Государственные и правительствомъ гарантированныя	
2. Паи, акціи, облигаціи и закладные листы, правител. негарантир.	
Счетъ Банка съ Отдѣленіями	
Корреспонденты Банка:	
1. По ихъ счетамъ (logo)	
2. По счетамъ Банка (postro) свободныя суммы въ распоряж. Банка	
Протестованныя векселя { 1881 г. Р. 17949.09. } { 1882 г. »   850.— }	
Протестованныя соловокс. съ обезпеч.	
Просроченныя ссуды	
Текущіе расходы { 1881 г. { 1882 г.	
Расходы, подлежащіе возврату	
Обзаведеніе и устройство	
Переходящія суммы	

ИТОГО

## ПАССИВЪ.

Складочный капиталъ	
Залоговый капиталъ	
Вклады:	
1. На текущія счеы	а) обыкновенные
2. Безсрочные	б) условные
3. Срочные	
Счетъ Банка съ отдѣленіями	
Корреспонденты Банка:	
1. По ихъ счетамъ (logo) свободныя суммы въ распоряж. корреспон.	
2. По счетамъ Банка (postro) суммы, остающіяся за Банкомъ	
Акцептованныя тратты	
Невыплаченный по акціямъ Банка дивидендъ за 1877/80 годъ	
Проценты, подлежащіе уплатѣ по вкладамъ и обязательствамъ	
Полученные проценты и комиссія { 1881 г. { 1882 г. { 1883 г.	
Переходящія суммы	

ИТОГО

Цѣнностей на храненіи  
Векселей на комиссіи

Въ Екатеринбургѣ:	Въ прочихъ Отдѣленіяхъ:	В СЕГ О.
Руб. К.	Руб. К.	Руб. К.
74,453 03	83,413 08	157,866 11
747,188 77	1,296,140 12	2,043,328 89
— — —	127,000 —	127,000 —
— — —	29,000 —	29,000 —
— — —	10,000 —	10,000 —
— — —	11,239 35	11,239 35
2,617,215 98	3,124,976 81	5,742,192 79
8,889 75	35,206 46	44,096 21
194,020 —	1,437,534 59	1,631,554 59
215,804 04	3,837,488 86	4,053,292 90
14,170 23	153,242 36	167,412 59
3,344 —	9,740 —	13,084 —
164,198 43	23,132 57	187,331 —
109,083 63	592,343 53	701,427 16
365 —	—	365 —
4,650,702 82	—	4,650,702 82
11,829 31	—	11,829 31
12,078 82	17,462 74	29,541 56
18,799 09	—	18,799 09
—	12,253 98	12,253 98
200 —	2,606 —	2,806 —
70,166 44	93,141 67	163,308 11
24,929 61	35,094 87	60,024 48
821 63	2,234 82	3,056 45
411 75	2,063 43	2,475 18
202,473 50	31,781 18	234,254 68
9,141,145 83	10,967,096 42	20,108,242 25
2,400,000 —	—	2,400,000 —
327,656 45	—	327,656 45
1,918,166 01	3,659,238 73	5,577,404 74
— — —	95,771 97	95,771 97
896,954 —	734,280 —	1,631,234 —
1,835,206 —	1,236,211 —	3,071,417 —
— — —	4,396,755 37	4,396,755 37
75,484 35	1,225 57	76,709 92
1,287,547 33	—	1,287,547 33
26,800 —	18,403 01	45,203 01
3,001 —	—	3,001 —
24,730 77	35,410 96	60,141 73
178,952 71	425,035 30	603,988 01
138,183 01	314,823 76	(*) 453,006 77
63 78	310 14	373 92
28,400 42	49,630 61	78,031 03
9,141,145 83	10,967,096 42	20,108,242 25
831,278 18	93,270 09	921,548 27
120,570 —	429,305 10	550,075 10
173,035 30	2,140,076 45	2,313,111 75
— — —	— — —	93,848 90
— — —	— — —	153,730 66

\* Въ томъ числѣ ссуды до востребованія (on call).  
(\*) Примѣчаніе: для вывода чистой прибыли на 1 мая слѣдуетъ исключить: Проценты, причитающіяся съ Банка, за вычетомъ причитающихся ему, и — переходящія за 1 мая по 1 января

3 Р. 50 К.

за круглый годъ, съ пересылкой и доставкой, новаго, изящнаго періодическаго изданія, съ ежемѣсячными художественными преміями, подъ названіемъ:

# „СПУТНИКЪ“

## ЛИТЕРАТУРНО-НАУЧНЫЙ

### ЕЖЕНЕДѢЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

#### ДЛЯ ЛЕГКАГО ЧТЕНІЯ.

«СПУТНИКЪ» будетъ выходить одинъ разъ въ недѣлю, въ количествѣ 2—3-хъ листовъ большаго формата (in quarto), съ одною ПРЕМІЕЙ въ мѣсяцъ, состоящей изъ РОСКОШНОЙ олеографической картины, портрета, рисунка и т. п. Статьи въ журналѣ будутъ печататься подъ слѣдующими рубриками:

I. ПРОЗА и ПОЭЗИЯ: Оригинальные и переводные романы, повѣсти, рассказы, сцены, стихотворенія.

II. ИЗЪ МОРЕЯ ЖИТЕЙСКАГО: Случаи, курьезы, анекдоты, шутки и острооты изъ жизни прошлаго и настоящаго времени; ребусы, шарады, загадки и проч.

III. У ДОМАШНЯГО ОЧАГА: практическіе совѣты и свѣдѣнія по домоводству и кулинарному искусству, облегчающіе трудное дѣло веденія домашняго хозяйства.

IV. ВЪ ГОРОДѢ и ДЕРЕВНѢ: Практическіе совѣты и свѣдѣнія по сельскому хозяйству (земледѣліе, огородничество, садоводство, цвѣтоводство, лѣсоводство, скотоводство, пчеловодство и проч.

ЗНАНИЕ: Новая изобрѣтенія, открытія и опыты, изъ всѣхъ областей науки и искусства, ремесель и промышленности, ознакомливающія съ многочисленными практическими приемами въ усовершенствованіи разнородныхъ техническо-ремесленныхъ производствъ.

VI. ВРАЧЬ-ПРАКТИКЪ: Совѣты и средства, преимущественно изъ народной медицины и гигиены; санитарныя условія жизни и проч.

VII. КАЛЕНДАРНЫЯ СВѢДѢНІЯ: Святцы, биржевыя операціи, цѣны денежныхъ знакамъ, время и мѣсто полученія по нимъ процентовъ, желѣзно-дорожныя, почтовыя, телеграфныя сообщенія, несостоятельности и банкротства, рекламы и публикаціи.

Кромѣ того, къ журналу «Спутникъ», ежемѣсячно будетъ прикладываться премія, въ видѣ олеографической копии, какой-либо выдающейся картины, преимущественно изъ жизни Русскаго народа.

Такимъ образомъ, подписчики «Спутника», за 3 р. 50 к. съ пересылкой, получаютъ 50 №№ журнала (около 2000 колоннъ интереснаго текста) и 12-ть премій олеографическихъ картинъ, могущихъ служить изящнымъ украшеніемъ комнатъ какъ богатаго, такъ и небогатаго человѣка.

Для первой преміи приготовлена копія съ картины художника А. С. Янова: „Караульщики на Москвѣ, въ XVII вѣкѣ“. Для второй — копія съ картины академика В. Г. Шварца: „Царскій выѣздъ на богомолье, въ XVI столѣтіи.“

Журналъ „Спутникъ“ будетъ выходить каждую недѣлю, по Вторникамъ. Первый № выйдетъ 18 Мая.

Для лицъ, желающихъ получать журналъ «Спутникъ» въ разложенномъ, а не перепнутомъ видѣ, какъ это обыкновенно дѣлается, производится особая его упаковка, на каковую слѣдуетъ къ 3 р. 50 к. прилагать еще 1 рубль, всего 4 р. 50 к. Вмѣсто мелкихъ денегъ допускается приложеніе почтовыхъ марокъ.

Приступая къ изданію журнала «Спутникъ», редакция имѣетъ въ виду одну цѣль — дать своимъ подписчикамъ, по образцу американскихъ изданій, ЗАНИМАТЕЛЬНУЮ, ЛЕГКУЮ ЛИТЕРАТУРНУЮ, въ СТИХАХЪ и ПРОЗѢ, ЧТЕНІЕ, а также непрерывный рядъ статей и замѣтокъ по городскому, сельскому и домашнему хозяйству, и массу новыхъ свѣдѣній объ успѣхахъ науки, искусства и разнородныхъ техническо-ремесленныхъ производствъ.

Благодаря участию въ нашемъ журналѣ лесто заявившихъ себя литературныхъ силъ, редакция можетъ положительно заявить, что литературный отдѣлъ „Спутника“ будетъ представлять читателю живое, любопытное и интересное чтеніе.

Что же касается научнаго отдѣла, то редакция, пользуясь указаніемъ своего опыта и заручившись сотрудничествомъ ученыхъ специалистовъ, употребитъ всѣ заботы, чтобы статьи «Спутника» излагались общепонятно, удовлетворяли бы дѣйствительнымъ требованіямъ читателей и одинаково были бы полезны и интересны какъ для специалистовъ, такъ и для людей незнающихъ съ дѣломъ.

Всероссійская художественно-промышленная выставка въ Москвѣ, о которой мы дадимъ полный отчетъ, дастъ намъ возможность познакомить своихъ читателей со всѣми усовершенствованіями и улучшеніями, достоинствами и недостатками русскаго фабричнаго, заводскаго, ремесленнаго и промышленнаго производства.

Имена сотрудниковъ, обѣщавшихъ намъ постоянное свое содѣйствіе, вполне обеспечиваютъ успѣхъ изданія. Вотъ эти имена.

Г. К. Андерсонъ, С. М. Архангельскій, И. А. Баженовъ, Д. С. Бурлакъ, П. О. Валаховъ, Н. П. Бочаровъ, Д. К. Влахоуловъ, Ганна Вовчекъ (псевдон.), И. О. Горбуновъ, И. А. Григоровскій, Л. Гуляевъ, О. С. Гуринъ, А. М. Герсонъ, В. М. Груздевъ, А. М. Дмитріевъ, Д. Дмитріевъ, М. А. Дитпрровскій, А. Д. Даниловъ, М. Золотовъ, Г. И. Ивановъ, В. М. Каченовскій, Н. П. Кичеевъ, И. К.

Кондратьевъ, М. А. Коляевъ, А. А. Ленскій, Д. А. Мансфельдъ, С. А. Миловъ, Л. И. Пальминъ, В. А. Пущкаревъ, А. М. Пазухинъ, А. Д. Потемкинъ, М. П. Садовскій, М. М. Соломка, Н. С. Стружкинъ, В. В. Тютневъ, А. В. Хоткевичъ, Цуль Тейфель (псевд.), Н. А. Чмыревъ, М. Г. Яронъ и друг.

Н. П. КИЧЕЕВЪ (б. редакторъ журнала «Будильникъ») для первыхъ №№ «СПУТНИКА» обѣщаль намъ дать «Деревенскіе рассказы»: «Ноченька», «Карауль», «Смерти ищеть», «Змѣя», «Отповщина».

### ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА ВЪ МОСКВѢ:

Въ Конторѣ редакціи „Спутникъ“, на Никитинскомъ бульварѣ, д. Прибылева; въ книжныхъ магазинахъ: А. Л. Васильева, на Страстномъ бульварѣ; Д. И. Прѣсова, на Никольской улицѣ; М. О. Вольфа, на Петровкѣ; въ магазинѣ „Новаго Времени“ (Суворина) на Кузнецкомъ мосту.

Въ С.-Петербурѣ: въ книжномъ магазинѣ Н. Н. Тузова, противъ Гостиного двора, на Садовой улицѣ.

Гдѣ иногородные благоволятъ адресоваться исключительно въ контору редакціи журнала „СПУТНИКЪ“. 282-3-1

### РАСПРОДАЖА.

По случаю отъѣзда продаются: рояль, швейная машинка, разная мебель, островъ для аквариума, гомеопатическая аптечка, мѣдная и разная кухонная посуда, чайные и столовые сервизы и вообще всевозможные необходимые предметы домашняго хозяйства и домашней обстановки.

Кромѣ того дорожные экипажи, лѣтніе и зимніе, и городскія сани. Обращаться по адресу: у Царскаго моста, домъ Евг. Як. Рязанова, нижній-этажъ.

### РАСПРОДАЖА.

Продается каменный, 2-хъ-этажный домъ, по Береговой улицѣ, С. М. Бурдакова. О цѣнѣ спросить въ магазинѣ. 279-10-1

Екатеринбургская уѣздная земская управа объявляетъ, что съѣздъ крупныхъ землевладѣльцевъ, для выбора гласныхъ на трехлѣтіе, 1882-1885 г., назначенъ на 15 число Іюля сего года, а съѣздъ для выбора уполномоченныхъ отъ мелкихъ землевладѣльцевъ и церковныхъ приговоровъ — на 13 Іюля. Оба съѣзда имѣютъ быть открыты въ сказанныя числа, въ 11 часовъ дня, въ г. Екатеринбургѣ, въ домѣ земства.

Членъ Управы Л. Зимовевъ.

Секретарь Тимовъ.

### ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Ожидая въ скоромъ времени получить большой транспортъ матеріаловъ на лѣтнія и осеннія платья, я желалъ бы выработать оставшіяся у меня съ прошлаго года матеріалъ, вслѣдствіе чего имѣю честь извѣститъ почтеннѣйшую публику г. Екатеринбургъ и его окрестностей, что современіи сего объявленія буду принимать всевозможные заказы изъ моего матеріала и исполнять оныя въ самомъ скоромъ времени, по цѣнѣ значительно низшей противъ обыкновенно у меня существующей. За исправность и качество работы ручаюсь. Варшавскій портной Генрихъ Францевичъ Помнятовскій (Покровскій проспектъ, домъ Пономарева). 274-1-1

РАССИРЪ съ залогомъ, грамотный, трезвый и хорошаго поведенія, знающій хорошо городъ, требуется для сбора денегъ.

Предложеніе посылать на почту: „До востребованія“ и подъ лит. Ш. Б. К.

### ПРОДАЕТСЯ

машина для ажурныхъ работъ, ножная съ центральной пиллой и съ токарнымъ станкомъ. На Главномъ проспектѣ, въ домѣ бывшемъ Шахтусова 285-1-1